

EN CATALUÑA

Entre carlistas y republicanos

Un muerto y varios heridos.

Después de la una de la madrugada se facilitaron en Gobernación las siguientes noticias que acababa de comunicar el gobernador de Barcelona:

«Esta mañana, noticioso el Gobierno civil de que en Granollers se celebraba un mitin republicano, se telegrafió, según costumbre, al alcalde previniéndole adoptara toda clase de medidas, y ofreciéndole envío de fuerzas.

El alcalde contestó que no había anunciado más que un mitin republicano, en el cual no suponía hubiera alteración de orden público ninguno. Que el otro mitin carlista, del cual también se hablaba, no se celebraría hasta el 25.

Esta noche me dice el alcalde de Granollers lo siguiente:

«El tren línea de San Juan vino a Granollers a las nueve y en él un grupo de diez ó doce forasteros carlistas, los cuales penetraron en el local en que se celebraba el mitin republicano, ocupando un palco proscenio. Momentos después de principiar el acto comenzaron a protestar, insultando al público y haciendo luego varias descargas de revólver contra el público, de las cuales han resultado un muerto y tres heridos.

«Desalojado inmediatamente por la fuerza el local, se ha restablecido el orden y la tranquilidad, después de practicadas varias detenciones.

«Del hecho doy conocimiento al fiscal de la Audiencia.

«Debo añadir que el número de detenidos es siete, según me dicen ahora mismo.»

El alcalde de Granollers ha sido diputado provincial, es el jefe del partido liberal allí y goza de la mejor reputación y concepto.

Aquí, en Barcelona, un grupo de unos veinte carlistas dió en la Rambla gritos de «¡Abajo la República portuguesa!» y vivas a la dinastía de los Braganzas.

Intervino la Policía, disolvió a los alborotadores, deteniendo a tres de ellos.

Al mismo tiempo otro grupo de siete carlistas fué a la redacción de *El Diluvio* a protestar con gritos por un artículo que hace quince días publicó dicho diario.

También fueron detenidos otros siete por la Policía.

Todos han sido enviados al Juzgado de guardia.»

(DE NUESTRO CORRESPONSAL)

Los carlistas se exaltan.

BARCELONA. (Sábado, noche.) A las diez y media de la noche un grupo de 16 jóvenes se situó frente a la Redacción de *El Diluvio*, y sin hacer otras manifestaciones de hostilidad, se dedicó a romper los cristales.

El vigilante de la calle tocó el pito en demanda de auxilio y detuvo a uno de los autores del hecho.

Acudieron varios agentes de Policía y detuvieron a cuatro más, conduciéndolos a la Delegación.

Parece que los manifestantes pertenecen al *requeté*, y protestaban de las apreciaciones del diario acerca de los actuales sucesos de Portugal.

Simultáneamente otro grupo se situó frente a la Redacción de *El Poble Catalá* y comenzó a dar mueras a la República portuguesa y vivas a la Monarquía.

La Policía los dispersó, practicando cinco detenciones.

Asegúrase que los grupos de alborotadores salieron del Circulo carlista.

Estas algaradas han tenido escasa transcendencia.

Más detalles.

BARCELONA. (Domingo, tarde.) Amplio los detalles del suceso de anoche, de que di cuenta a última hora.

El grupo que se presentó frente a la Redacción de «*El Diluvio*», en la calle de Escudillers, intentó penetrar en el local; el conserje se opuso, y sin mediar palabras la emprendieron a golpes con él, hiriéndole en la frente.

Al estrépito acudió el vigilante de la calle, que tocó el pito y detuvo a uno de los alborotadores.

La Policía acudió también y detuvo a cuatro individuos más.

El conserje fué llevado al Dispensario, y los detenidos al Juzgado.

El otro grupo iba en manifestación a las once por la Rambla, dando vivas a D. Miguel de Braganza y mueras a la República portuguesa y a Canalejas.

Frente a la Redacción de «*El Poble Catalá*» arrojaron los gritos. Entonces, la Policía disolvió un pequeño grupo. En la calle de San Pablo, donde se halla ahora la Redacción de «*El Poble Catalá*», repitieron las mismas manifestaciones.

Acudió la Policía y detuvo a tres individuos, que pasaron a los calabozos del Juzgado.

Los detenidos, jóvenes de trece a veinte años, han confesado que pertenecen al «*requeté*» é hicieron la manifestación para protestar contra la campaña de ambos periódicos contra los monárquicos lusitanos.

Esta tarde serán conducidos a la cárcel.

«*El Diluvio*», con motivo de estos sucesos, publica hoy un suelto en términos muy violentos.

Los sucesos de Granollers.

Esta mañana se ha sabido vagamente en

Barcelona que anoche hubo un sangriento suceso en Granollers.

A última hora de la madrugada dijeron en el Gobierno civil que no tenían noticia alguna.

Se sabe, sin embargo, que hubo dos muertos, uno de ellos carlista y otro republicano, y varios heridos de arma blanca.

El incidente ocurrió en el teatro á consecuencia de un mitin de los elementos liberales de Granollers, organizado para contrarrestar la manifestación carlista anunciada para hoy con motivo de la bendición de la bandera del *requeté*.

En el mitin habían tomado parte radicales, liberales y republicanos de la Unión republicana y del partido reformista.

A consecuencia de estos sucesos se sabe aquí que ha muerto José Vila, empleado en el Ayuntamiento de Barcelona.

El Juzgado de Granollers ha enviado un oficio á la familia del muerto llamándola para que identifique el cadáver.

FIGUEROLA

EN VISTA ALEGRE

Una juega taurina

PRESENTACION

Servidores de ustedes, *Manzanilla* y *Tarrete*, tenemos el gusto de presentarles, por si algún lector no los conoce, á un torero fino, elegante, convertido hoy, por obra y gracia nuestra, en revistero taurino.

José Moreno (*Lagartijillo Chico*), matador de toros, que tomó la boria el 13 de septiembre de 1903, en la Plaza de Toros de Madrid, de manos de su tío Antonio, es el encargado de esta revista.

Cedemos cuartillas y lápiz al valiente matador, y nos vamos á hacer el despejo.

REVISTA DE «LAGARTIJILLO»

¡En buen laberinto me han metido los chicos de la Prensa! Figúrense mis lectores (á quienes saludo respetuosamente) que me obligan con puñal en el pecho nada menos á que critique á quienes luego lo tienen que hacer conmigo. Yo, francamente, y que se quede esto entre nosotros, no sé si sentirme Papá Girard, y empujarles, ó si decir «donde las dan las toman, y el callar es bueno». Lo pienso mejor, y la imparcialidad es lo más honroso, y á ella me atengo. Además, tengo que dirigir la lidia, y no sé cómo tendré manos para llevar debajo del capote las cuartillas y el lápiz que os voy á entregar.

Bueno; pues miro á los tendidos, y la entrada es respetuosa y selecta. En la presidencia, los revisteros de Madrid, acompañados del presidente del Montepío taurino, mi entrañable amigo y excelente compañero Ricardo Torres (*Bombita*).

El despejo lo hacen *Manzanilla* y *Tarrete*, los que cosechan los primeros aplausos.

La salida de las cuadrillas es saludada con estruendosa ovación.

Cambiado el percal por el ídem, y en el ruedo los *diestros* de turno, suena el clarín. *Manzanilla* abre la puerta, y ¡asombro general!, sale un magnífico conejo, ante el cual *Don Benigno* derrocha un valor temerario, así como sus peones. Un intrépido lo coge por los pitones (vulgo orejas), le da un *manguzón* y se acaba la *chufsa*.

El ganado, de D. Ildelfonso Gómez, resultó muy bravo, aguantando una brega que á todos nos admiró, pues los animalitos llegaron hasta la última hora hechos unos verdaderos jabatos, á pesar de su corta edad.

Don Benigno, primer espada, saluda á la presidencia, y se olvida de tirar la gorra. Yo le llamo la atención, y me dice: «*Lagartijillo*, no me diga nada, pues el no quitármela es por culpa de mi magnífica cabellera. ¡Temo despeinarme!» Se va con decisión á su *enemigo* y da cinco pases, muy buenos dos de ellos; tres pinchazos, entrando bien, y cede los trastos á D. Pancho... para que todos se luzcan.

Este, después de buenos muletazos y dos pinchazos en lo duro, dice: «¡Otro tallal», y despacha al novillo Pepe Casado de una buena estocada. Muchos aplausos para los tres espadas, y llamada al palco presidencial de los dos primeros.

Manolito Gómez estuvo hecho un verdadero profesor: toreó de capa con mucho arte, toreó de frente por detrás, banderileó de lo lindo y dió fin de su toro con una faena de muleta superiorísima, á dos dedos de los *tendedores*, un pinchazo y media estocada delantera.

Ovación y llamada de su padre.

Currito Pencas, francamente, me agradó, pues, si es verdad que pinchó mucho, siempre lo hizo con gran valentía y, á pesar de los coscorrónes que llevó, el hombre no se inmutó y terminó el sólo con el terrible *enemigo*.

Fué sacado en hombros y contratado nuevamente.

De los banderilleros, por el orden siguiente: Don Pancho, que se banderileó solito el primer becerro; Pepito Casado, que puso un magnífico par, y luego el *Conde de Lidia*, *Polo de Bernabé*, *Pepito Reyes*, *Er Zeñó Manué*, *Alejandro Serrano*, *Justito* y *Pelucho*. Con la puntilla, *Marianito*.

Para mí fué una honra el haber sido director de lidia, tan grande como la que me proporcionan *Manzanilla* y *Tarrete* al tener en este día, para mí memorable, ocasión de dirigirme á los lectores de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA, á quienes rindo homenaje por mi mayor valentía: la de escribir en la Prensa.

José Moreno

LAGARTIJILLO CHICO.

DESDE PARIS

UN AMIGO DE ROUSSEAU

Estos días pasados hemos vivido algún tanto intranquilos. Los franceses celebraban con muchas fiestas el segundo centenario del nacimiento de Rousseau, el filósofo de la *vérité et de la nature*, como dice á voz en cuello el gigantesco guardián del Panteón. Pero Francia es un país propicio al entusiasmo, y que vive toda su cultura, la de ayer y la de hoy; nada parece arrinconado en el mundo de los recuerdos. De ahí que estas fiestas conmemorativas puedan convertirse, á poco que se preste á ello el festejado, por la índole de su genio, en ardorosas batallas; así ha ocurrido á propósito de Juan Jacobo, el escritor más aborrecido y el más amado de toda la literatura Europea. Amigos y adversarios de Rousseau llevan un trimestre cubriéndose de injurias; centenares de libros, artículos y conferencias prueban la fecundidad y la obstinación de los dos bandos, y á fin de corroborar la firmeza de los pareceres se han repartido en París por la gloria de Rousseau, amante de la paz, unas cuantas docenas de coscorrónes.

La mayor solemnidad de las organizadas por el Estado ha consistido en la inauguración de la tumba monumental de Juan Jacobo elevada en el Panteón. Yo no sé para qué podrá servir esa tumba, porque los restos mortales del filósofo han desaparecido; y su primera sepultura en Ermenouville y el gran sarcófago de madera que se guarda en Santa Genoveva están vacíos. Si el Gobierno francés conociera los verdaderos intereses del turismo mandaría colocar en cada sepultura sendos esqueletos, ¡y allá que los eruditos se tirasen del pelo para decidir cuál era el auténtico! ¿Por qué no toma ejemplo de Alemania? Los alemanes enseñan en Colonia el cráneo de Carlomagno joven y el cráneo de Carlomagno viejo. Yo confieso que éste es un *tour de force* reservado á la raza teutónica; en cambio, los franceses pecan por exceso de moderación: en la iglesia de la Sorbona exhiben «el sombrero de Richelieu», como si no pudiera haber más que uno. Pero si nos mostrasen cinco ó seis chapeos cardenalescos nadie podría tacharlos de superchería; lo probable es que todo hombre, aunque sea Emperador, gaste durante su vida un solo cráneo y unas cuantas docenas de sombreros.

Aquella fiesta del Panteón á que me refería estuvo á punto de ser cruenta. La noche antes el corazón del barrio latino era todo regocijo. Gran parte del *bataillon San Miguel* y de sus calles afluente estaban iluminadas. Guirnalda de farolillos japoneses pendían entre los árboles. Millares de mecheros de gas, con un chorrito de luz, dibujaban en la noche azul el contorno de los edificios públicos. La plazuela de la Sorbona y la calle Soufflot resplandecían como ascuas de oro. Cinco ó seis músicas daban conciertos al aire libre. Las terrazas de los cafés estaban de bote en bote; los buenos burgueses se olvidaban de jugar á la manilla para tomar parte en la alegría general. Estudiantes y estudiantes pasaban voceando; iban cogidos del brazo en larguísima hilera, y á fuerza de puños se hacían lugar á través de la apretada masa del gentío. En fin, todo era gritos, cánticos, bailete y abominaciones... A la mañana siguiente la decoración cambió. Los alrededores del Panteón eran, como suele decirse, un campo de Agramante; aquí se peleaba por el yelmo, allí por la espada. La presencia de Fallières fué mucho menos eficaz para calmar la discordia que lo fué en ocasión igual la presencia del Rey Sobrino. Vi pasar al Presidente de la República, no como otras veces sonriente en un landó, rodeado de una tropa de coraceros muy galana, sino á la máxima velocidad de un automóvil cerrado. Los amigos de Rousseau aplaudieron; sus enemigos silbaron; hubo mientas como puños; la Policía arrestó un centenar de revoltosos que se dejaron prender con muchísima solemnidad, como si cumplieran un deber cívico. Por mi parte digo que para evitar los pisotones, los atropellos y la prevención tuve que hacer maravillas de estrategia.

A estas diversiones me lleva la curiosidad, pero no el gusto. Para honrar como debía la memoria de Juan Jacobo Rousseau he releído algunas de sus páginas mejores. ¡Ya están un poco lejos aquellos años de la primera mocedad en que el fuego de los períodos rusonianos nos abrasaba la sangre de las venas, y sus lágrimas eran nuestras lágrimas y su turbación la nuestra! La lectura de Rousseau es una revelación para los adolescentes, porque en él admirar desenredada y ovillada la maraña sentimental de los años críticos, y contemplan, además, en cuadros maravillosos, constante prodigio de observación y ejecución, la primera y decisiva batalla de nuestra vida, el primer encuentro de un corazón sensible y juvenil con el espectáculo de la belleza natural y con la frenética legión de las pasiones.

Pasada esta embriaguez se empieza á conocer á Rousseau. Hay algo radicalmente contradictorio en la complejidad moral de este hombre que en sus escritos y en su conducta ha mostrado tan pronto la abnegación más sublime, tan pronto la mayor vileza humana. Diríase que en su espíritu el mito de *Dulcinea* y el de *Aldonza Lorenzo* se funden en uno, y que sus ojos manan unas veces *bermellón* y piedra azufre y otras *ámbar* y *algallina* entre algodones. Pero es un artista portentoso; en sus escritos vibran, como dardos clavados en la carne, las frases más firmes y aceras de la prosa francesa. Esculpe con una valentía que sólo puede compararse á su

infallible seguridad. Debajo de un estilo límpido y unido, de una tersura y nitidez marmóreas, bulle su alma candente. No hay modo de soltar de las manos sus grandes libros; otros, en cambio, ni se hojean siquiera. Yo creo que el *Contrato social* no lo lee nadie, como no sea mi amigo Elorrieta, hombre prolijo que diseña constituciones.

Pero no es una vaga impresión de lectura la que yo quiero dar en este artículo; quiero tan sólo llamar la atención sobre un pasaje de las *Confesiones* en que Rousseau habla de España y de los españoles al escribir el elogio de su amigo el hidalgo vizcaíno Ignacio Manuel de Altuna. En la literatura francesa se tropieza muy á menudo con nombres y cosas de nuestra tierra, no ya como motivos de inspección artística, sino como motivos de inspiración artística, sino como objetos de estudio sobre los que pronuncian sus fallos, de un modo directo, los filósofos, los críticos y los moralistas. Si el humor y el tiempo no me faltan ofreceré alguna vez á los lectores un resumen de todos esos juicios, que podrá ser instructivo.

Rousseau, joven aun, vivió en Venecia como secretario del embajador de Francia. Allí conoció algunos españoles: el marqués de Mari, embajador de España; Carrion, secretario de la Embajada, y Manuel Altuna. Juan Jacobo era entonces un hombre obscuro que ambicionaba revolucionar la música francesa. Todos esos españoles fueron sus amigos, le agasajaron y le protegieron. El futuro filósofo, arisco é intratable, que se llamaba á sí mismo «osezno», se pagó siempre mucho de las caricias y de los halagos. En su vejez solventó la deuda contraída en Venecia dedicando á sus amigos españoles grandes elogios; á Manuel Altuna le consagra unas páginas de oro.

Altuna — según Rousseau — había nacido para poseer todos los talentos y virtudes; ninguna cosa excedía á su capacidad. Las artes no eran más que la distracción, el reposo de un genio como el suyo, formado para cultivar las ciencias. El afán de saber atormentaba su espíritu, sin que él mismo se diese cuenta de ello. No tenía la tez morena ni el temple flamático de los españoles; su piel era muy blanca, sonrosada sus mejillas; sus cabellos, de un color castaño claro tirando á rubio. «Era alto y bien formado — dice — su cuerpo parecía hecho para alojar su grande espíritu.» No tenía las violentas pasiones nacionales, y aseguraba que ningún mortal era capaz de ofenderle en el alma. Altuna trabajaba mucho. «Cuando me daba á conocer la lista de sus ocupaciones — dice Rousseau — yo comenzaba por reír y acababa por llorar de admiración.» Muy devoto al exterior, como español, poseía en su corazón la piedad de un ángel. «Fuera de mí — añade modestamente Juan Jacobo — no he conocido otro hombre más tolerante.» A nadie interrogó por sus opiniones religiosas, y aunque era obstinado en cuestiones indiferentes, al oír hablar de religión se callaba. Con frecuencia solía decir: «No estoy encargado más que de mí mismo.» Era alegre, amigo de bromear; tenía el talento del epigrama. En fin, «Ignacio Manuel de Altuna — concluye Rousseau — era uno de esos hombres excepcionales como sólo España puede producirlos, sin que, por desgracia, produzca todos los que fueran menester para su gloria.»

Altuna y Rousseau vivieron algún tiempo en estrecha amistad. Nuestro compatriota, que viajaba para instruirse, se trasladó á París, y aquí albergó en su propia casa al filósofo agaz, á su regreso de Venecia. Formaron el proyecto de retirarse juntos á Azcoitia á cultivar en paz las ciencias. La temprana muerte de Altuna, entre otros azares, estorbó la realización del propósito. Rousseau en Azcoitia! Supongo que no hubiese vivido mucho tiempo en el país vasco. Juan Jacobo era, como suele decirse, un cascarrabias. Regañó con todo el mundo, con Grimm, con Diderot, con el sabio David Hume. A los pocos meses de residir en Azcoitia habría reñido también con Altuna, á pesar de sus excelentes prendas, y hoy leeríamos en las *Confesiones*, en lugar del ferviente elogio que he extractado, una furiosa diatriba contra Ignacio Manuel, acusándole de algún negro complot. Rousseau tasaba el valer de los hombres (y el de las mujeres) por la adhesión que mostraban hacia su persona. Véase un último rasgo, también á propósito de Altuna, y que pinta de cuerpo entero á Juan Jacobo. «Era muy ducho en conocer á los hombres y muy experto en la amistad; por eso fuimos tan amigos. Es todo lo que tengo que decir á cuantos no lo son míos.»

MARTIN PIÑOL.

Paris, julio 1912.

ECOS

La esposa de un propietario de los Estados Unidos, Arturo Binetti, ha presentado contra éste una demanda de divorcio. Al efecto, ha entregado al Tribunal el diario de su vida doméstica.

En él hay un testimonio inesperado y personal de la rapacidad masculina.

Arturo Binetti imponía á su mujer — más rica que él — multas continuas por las faltas más ligeras.

He aquí un caso, consignado en el diario: «Un dólar por unas chuletas quemadas, diez dólares por haber hablado con el cartero, diez dólares por haberse olvidado de comprar jabón, diez dólares por haber comprado azúcar sin enterarse antes de dónde la vendían más barata.»

El Tribunal ha dado la razón á la señora Binetti.

MARRUECOS

Desde Melilla

DE NUESTRO CORRESPONSAL

Captura de un moro sospechoso.

MELILLA. (Domingo, noche.) Las parejas de Caballería que prestaban servicio en el camino de Izhafen á San Juan de las Minas observaron que un moro marchaba á regular distancia, tratando de esquivar la presencia de los jinetes y de internarse en los montes próximos.

Los soldados salieron en su persecución, dándole alcance en el momento en que el kabileño se había separado un poco del camino.

Registrado minuciosamente, se vió que el indígena iba armado, como suele decirse, hasta los dientes.

Se incautaron las patallas de un fusil, dos cuchillos mausser perfectamente afilados y de un saco con buen número de municiones.

Como no acertó á explicar su presencia en aquellos lugares y al propio tiempo carecía de autorización para uso de armas, las patallas lo detuvieron y llevaron á San Juan de las Minas.

Desde este punto y custodiado por fuerza del regimiento de Mallorca ha sido hoy traído á esta plaza en el último tren.

Le han llevado primeramente á la Capitanía general y de allí á la prisión, en que queda á disposición del Juzgado militar.

Paseos militares.

Cumpliendo órdenes del capitán general, han salido hoy cuatro columnas para realizar paseos militares.

Iban mandadas, respectivamente, por el coronel Figueras, el coronel Arraiz, el coronel Carreras y el general Villalón.

Han observado las columnas que en toda la comarca reina la más completa tranquilidad.

Por viajar sin billete.

El moro Mohamed El Mogarib penetró en un coche del ferrocarril sin pagar previamente el importe del viaje.

Al hacer la revisión le fué exigido el billete y no sólo se negó á pagar, sino que armó un escándalo de los de mayor cuantía.

Dijo que habiendo prestado algunos servicios á nuestros soldados durante la campaña, se creía con derecho á viajar gratis, y no ha habido modo de concocerle que tenía forzosamente que pagar.

La Guardia Civil, en vista de ello, se ha encargado de conducirlo á disposición de la autoridad competente.

En los zocos.

Sin incidentes se han celebrado los zocos El Yema en Barraca y kabila de Mazusa.

Informaciones

extranjeras

Franceses y españoles.

UXDA. La columna del comandante Houssemat llegó el día 9, á las siete de la mañana, á Mechra Molah.

Los oficiales españoles de guarnición en Alizahio se presentaron por la tarde al referido comandante para invitarle á que fuera á Alizahio, invitación que el jefe, con gran sentimiento suyo, no pudo aceptar por tener que marchar nuevamente á la madrugada del día siguiente.

Suscripción nacional

para los heridos y familias de los muertos en la campaña del Rif.

Suma anterior, 785.529,32 pesetas.

De D. Rafael M. de Labra, por cuenta del Centro y Casino Español de Sagua la Grande (Cuba), 1.000; de la Junta provincial de Lugo, 1.048; de la Colonia española de la Paz (República Argentina), 718,40; de la señora marquesa de Villalinda, de unas fotografías sacadas en la Legación de España en Tánger, 55; de la señora del embajador de España, de lo recaudado de la Colonia española en Francia, 1.921,92; de la señora presidenta de la Junta provincial de Oviedo, 8.584,20.

Total, 798.856,84 pesetas.

LOS SUCEOS DE PORTUGAL

A vigilar la frontera.

BADAJÓZ. (Domingo, madrugada.) Esta madrugada salió, para vigilar la frontera, un escuadrón de Caballería de Villarrobledo.

Sin embargo, no se nota ninguna alteración en los pueblos fronterizos.

Desarrollo de los sucesos.

LISBOA. Diez rebeldes más han sido muertos por los republicanos y quince sacerdotes detenidos.

Una partida de conspiradores, que estaban acampados en Gron, franqueó la frontera española al acercarse un destacamento de Caballería republicana, que regresaba de efectuar un reconocimiento en el monte Suso.

Comunican de Coimbra que una bomba ha estallado en la casa de un conspirador, produciendo sólo desperfectos materiales.

En Bellas se han efectuado varios registros en algunos domicilios de la alta sociedad, verificándose varias detenciones.

Rogamos á los señores suscriptores de provincias y extranjero que, al hacer las renovaciones, tengan la bondad de acompañar una de las fajas con que reciben LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA.

INFORMACIONES DE PROVINCIAS

TELÉGRAFO

CORREO

TELÉFONO

El Rey en San Sebastián

El paso por Miranda.

MIRANDA. (Sábado, noche.) A las cinco menos diez llegó a ésta D. Alfonso en un automóvil de carrera, con sólo el *chauffeur*.

S. M. venía lleno de barro a causa de la lluvia. El gentío que le esperaba lo reconoció a pesar de traer mascarilla.

Continuó hacia San Sebastián sin detenerse.

Salió de Burgos a las tres y veinte. Allí era esperado el Rey desde la una, según los telegramas recibidos.

En Vitoria.

VITORIA. (Sábado, noche.) A las cinco y cuarenta de la tarde ha llegado el Rey. Había sido anunciada su salida de Burgos.

El gobernador civil y las autoridades lo saludaron a su entrada en la ciudad.

Manifestó que el viaje había sido feliz, pues no había tenido otra novedad que la de haberse llenado de barro a causa de la lluvia pertinaz que durante todo el día estaba cayendo.

Detúvose en la ciudad el tiempo necesario para proveer al automóvil de gasolina, siguiendo el camino hacia San Sebastián.

En los breves momentos que paró aquí se han reunido muchísimos curiosos comentando el efecto que S. M. producía lleno de barro.

Final del viaje.

SAN SEBASTIAN. (Sábado, noche.) El Rey entró a las ocho y media en Miramar haciendo felizmente el viaje sin una sola avería en el automóvil, aunque con marcha muy moderada por el estado de la carretera a causa de la lluvia.

ACADEMIAS MILITARES

Ingenieros.

GUADALAJARA. (Sábado, noche.) Han sido aprobados en primer ejercicio D. Juan Tapióles Tapióles y D. Alfredo García Jalón.

En segundo ejercicio han sido aprobados: D. Alejandro Sancho Subirats, D. Pedro Llabrés Sancho, D. Lorenzo Fernández Bagueña y D. Francisco Bolaños Enriquez.

Aprobados en tercer ejercicio: D. Luis Noriega Ferrer, D. Félix Valenzuela Hita, don Leopoldo Sotillo Rodríguez y D. José Fúster Rosinol, quedando pendiente para mañana D. Luis Hidalgo de Quintana.

Administración Militar.

AVILA. (Sábado, noche.) Han sido aprobados en primer ejercicio: D. Angel Sagar Arroyo, D. Fernando Sánchez González, don Francisco Estévez González, D. Eduardo Pérez Trigo, D. Angel Delgado Pedrosa, don Juan Cias Morel, D. Juan Hernández Morena, D. Alberto Fernández de Toro, D. José Jiménez Arenas, D. Pablo García Egulen, D. Emilio Cañal Gamendí, D. Luis Madariaga Toledano, D. Ricardo Garrido Vecin, don Julio Pitarch y D. Alfonso de los Reyes González.

En segundo ejercicio han sido aprobados: D. Antonio Rodríguez Sastre, D. Eduardo Ricazo Burlo, D. Antonio García López, don Francisco Miguel Soriano y D. Luis Navarro Requena.

Aprobados en tercer ejercicio: D. Mario Rueda, D. Enrique González de la Peña, D. Carlos Cuervo, D. Martín Carrasco, don Víctor Vera y D. Jaime Cereceda.

Caballería.

VALLADOLID. (Sábado, noche.) Han sido aprobados en primer ejercicio: D. Emilio Pérez, D. Ignacio Martín, D. Sebastián Serret, D. Rafael Morcillo, D. Federico Martínez y D. Manuel Trejo.

En segundo ejercicio han sido aprobados D. Cipriano Pérez, D. Alfonso López, don José Abellan y D. Luis Gutiérrez.

Aprobados en tercer ejercicio: D. Manuel Serrano, D. Luis Villanova y D. Luis Martín.

Infantería.

TOLEDO. (Sábado, noche.) Han sido aprobados en primer ejercicio: D. Bartolomé Barba Hernández, D. Guillermo Tapia Cantón, D. Andrés Centenera Boan, don Dionisio González M., D. Joaquín Híbrido Polanco, D. Ricardo Cervera López, D. Joaquín Pery Lazaga, D. Antonio Vidaurre Aguilera, D. Francisco Lacosta L., don Gonzalo Sales Llop, D. Benigno Comunión Nadal, D. Rafael de Vega Montenegro, don Natalio Cortés Pujol, D. José Buil Moreu, D. Jaime Badía Serra, D. Victoriano Rodríguez González, D. Enrique Barbasan Cacho, D. Antonio Cuadrado Llunza, D. Aurelio Sánchez Izquierdo, D. Eduardo León Lerdo, D. Pablo Martínez Delgado, D. Tomás Márquez García, D. Eladio Salvat Moreno, D. Ignacio de Paul Gereda, D. Juan Martos Enrique, D. Fermín Hidalgo Ambrosy, D. José Aurela Iglesias, D. Fernando Cuervo García, D. Felipe Dueñas y de la C., D. Antonio Pata Gil, D. Eduardo Pérez Ruiz, D. Fernando Linares López, don Francisco Rodríguez de Austria, D. Rafael Valero Pérez, D. Emilio Calvo Gastasi, don Rogelio Enriquez Mochuca, D. Leopoldo Delgado S., D. Juan González Concejero, D. Manuel Gallego Suárez, D. Mariano Villas Escoroca, D. Salustiano Santos Lorenzo, D. Manuel Carnucho Banet, D. José Pilarte Gauzo, D. José Calvo García Tajaró, D. Enrique Rodríguez Carmona, don Bernardo Torroja Belaval, D. José Rojas Sánchez, D. Federico Gutiérrez Laguna, don Francisco Tena Just, D. José Sumner Arévalo, D. Alejandro Blanch Gilbert, D. An-

tonio Cancio Arlegui y D. José Vargas de Zúñiga y Velarde.

TOLEDO. (Sábado, noche.) Han sido aprobados en segundo ejercicio: D. Domingo Carvallo G., D. Jaime Pérez López, D. José Medrano Ciraco, D. José Albarracín Linares, D. Eusebio García del Castillo, D. José Fernández Heredia, D. Francisco Pallás Martínez, D. José Pérez Sánchez, D. Ricardo García Rins, D. Bernabé Ortiz Esparragu, D. Julián de la Rúa Simón, D. Gabriel Morales Moreno, D. Juan Spuche Ibáñez, don Hdefonso Sánchez Ledesma, D. Julián Castresana Montero, D. Francisco Lloret Merita, D. Aurelio Beired Solanilla, D. José Campillo Ruiz, D. Manuel Rivera Corsini, don Bartolomé Samsaloni Gaza, D. Casto González Rojas, D. Angel Soto Romero, don Jesús Feijoo del Riego, D. Ambrosio Feijoo del Riego, D. Eduardo Beu Armayor, don Diego Cascales Gómez, D. César Llamas del Toro, D. Francisco Núñez Cabaleyo, don Antonio González Albizu, D. José Vázquez Hernández, D. César Álvarez Álvarez, don José Maestu Fernández, D. Carlos de Benito Bueno, D. Juan Amador Díaz, D. Rafael Rojo Martín y D. Francisco Salido.

Aprobados en tercer ejercicio: D. Manuel Torres Menéndez, D. Manuel Zaragoza Fernández, D. José Calvo Jiménez, D. Bartolomé Pau Abello, D. Enrique de Eizmendi Ulloa, D. Antonio Gómez Palanca, D. Vicente Camino López, D. Nicolás Rivero Hierro, don Fernando Gómez Ayán, D. Rafael Alaban Sifre, D. Carlos Abad López, D. José Rodríguez Cueto, D. José Flores Figueroa, D. Renato Sáenz Bermejo, D. Manuel Patiño Porto, D. Gerardo Díez de la L. P., D. Eduardo Díez de L. y D. G., D. Juan Aizpuru Maristany, D. Gregorio Ezcurra M., D. Juan Díaz Montero, D. Pedro Mazere Fernández, don Luis de la Puente López, D. José Maza Saavedra, D. Enrique Ríos Astigarraga, D. Fernando Sánchez Fiol, D. Angel Martín Monriño, D. Domingo Benage Saeristán, D. Sebastián Vila Olavia, D. Manuel Gantier Atienza, D. Mariano Maño Ruiz, D. José Palencia Díaz, D. Luis López Pando, D. Rafael Sánchez Gallardo, D. Enrique de Monteys Carbó, D. Javier de Castro Calzado, D. Domingo Pascual M., D. Ramón Paz de la Cadena y D. Moises González Besada.

Artillería.

SEGOVIA. (Sábado, noche.) Han sido aprobados en segundo ejercicio: D. Félix Sedano Arce, D. Julio Zamarraga Larea, D. José Bach Ecija, D. Ramón Rúa Figueroa, D. Juan de la Calzada Vargas Zumeira y D. Antonio Álvarez López.

Aprobados en tercer ejercicio: D. Agustín Lañel Riera, D. Juan Martínez Ortiz, D. Antonio Huclín Gómez, don Oscar García Fernández, D. Ramón Páramo Díaz, D. Alberto Colomer Martín, don Antonio Torrens Tuyols, D. Antonio Pita Iglesias, D. Félix Bermúdez de Castro y don Claudio Palomo Zamora.

El viaje de la Infanta Isabel

La estancia en Tarragona.

TARRAGONA. (Sábado, noche.) Su Alteza la Infanta doña Isabel sigue siendo agasajadísima.

Al dirigirse al parque de Sarría ha sido objeto de grandes manifestaciones de simpatía por los pueblos del tránsito, saltándose a su paso palomas y arrojándose flores.

El marqués de Marianao ha recibido a la egregia dama, acompañándola por sus posesiones en donde estaban concentrados los somatenes de los pueblos vecinos, a los que Su Alteza revistó.

Después de almorzar ha salido para Reus, de donde regresará a media noche, saliendo mañana por la mañana, después de oír misa, en la Catedral, para Barcelona.

Las fiestas de Pamplona

Congreso vinícola.

PAMPLONA. (Sábado, noche.) La sesión del Congreso Vinícola ha estado concurrenciosísima.

Se tomaron importantes acuerdos, entre los que figuran los siguientes:

1.º Cuando los vinos se hallen en determinadas condiciones podrá admitirse que se les añada ácido cítrico en la proporción de 50 gramos por hectolitro.

2.º Recomendar al Gobierno que modifique la ley en el sentido de que no considere dicho ácido como sofisticación.

Estudiáronse luego otros temas referentes a los medios de combatir las enfermedades de la vid.

Se acordó que la Altrendataria y algunas otras Sociedades porporcionen nicotina en buenas condiciones.

El Sr. Garrido disertó acerca de los abonos de la vid.

El Sr. Pacotel, profesor del Instituto Agronómico francés, y el delegado de la Argentina disertaron respecto a las aplicaciones del ácido sulfuroso.

Devre Vincenty, húngaro, estudió los procedimientos para determinar la caliza en los terrenos dedicados al cultivo de la vid, y finalmente Rusell se ocupó de los abonos.

El viaje de S. M.

La Cámara de Comercio construye un hermoso arco de entrada en la calle de los Héroes, para la llegada de S. M. el Rey.

Se sabe ya oficialmente que el Sr. Villanueva llegará el lunes para preparar la recepción de S. M.

Asistirán representaciones de todos los Ayuntamientos de la provincia.

Preparativos.

PAMPLONA. (Sábado, noche.) Ha llegado el Sr. Ferrer, oficial de la Intendencia de Palacio.

Mañana llegarán el coronel y dos oficiales de la Escolta Real, un correo y varios palafreneros.

Han sido enviados un automóvil, cinco caballos de tiro y once de silla y 20 del servicio de la Escolta Real.

A juzgar por los preparativos, la estancia y el recibimiento del Monarca constituirán verdaderos acontecimientos.

El viaje del Sr. Villanueva.

Con el ministro de Fomento vienen el comisario regio de Seguros, Sr. Gayarre; el secretario particular del ministro, Sr. Morgando; el jefe del Negociado de Agricultura y varios ingenieros de la división de Ferrocarriles.

Beneficio de Thuillier.

Se ha celebrado el beneficio del primer actor Sr. Thuillier con el estreno de «El amigo Teddy».

El beneficiado recibió calurosas ovaciones.

EN SEVILLA

CHOQUE DE AUTOMÓVILES

Cuatro heridos; uno agonizante.

SEVILLA. (Sábado, noche.) Próximamente a las ocho de esta noche marchaban por el paseo llamado de las Palmeras, en dirección opuesta, dos automóviles.

Uno era el del marqués de Esquivel. Lo ocupaban el marqués y su hija, y lo dirigía el *chauffeur*.

Otro era el de D. Marcelino García Junco, ocupado por éste, su hermano D. Baldomero, el procurador D. Rafael Espinosa Gómez, D. Rafael Espinosa Vargas, concejal é hijo del procurador citado anteriormente, y don Manuel Ríos Sarmiento, también concejal.

Llevaban bastante velocidad los dos automóviles.

El del marqués, al llegar ante la finca que habita su dueño, llamada Casablanca, viró para entrar en ella.

Observada la maniobra por el otro *auto*, su conductor, Sr. García Junco, quiso virar en línea recta, y debido a la velocidad que llevaba el de Esquivel, chocó con la rueda trasera del otro, destrozándola, a causa de ser el coche poco resistente, en opinión de los técnicos.

Voló el *auto*, quedando debajo y sujeto por la portezuela, que se abrió, el procurador D. Rafael Espinosa Gómez.

También quedó debajo, agarrado al volante, D. Marcelino García Junco.

El hermano de éste, D. Baldomero, y el concejal D. Manuel Ríos Sarmiento fueron despedidos a bastante distancia.

Al oír las voces que daba D. Marcelino, salieron los criados de la casa del marqués de Esquivel y auxiliaron a los heridos, conduciéndolos luego a la Casa de Socorro, donde el director y otros tres médicos procedieron a curarles.

D. Marcelino tenía una herida en el parietal izquierdo.

El concejal Ríos Sarmiento, magullada la rodilla derecha.

El otro concejal, D. Rafael Espinosa Vargas, contusiones y erosiones en el codo derecho.

Su padre, D. Rafael Espinosa Gómez, una herida contusa en el parietal derecho y contusión cerebral.

El Sr. Espinosa Gómez era el más grave de los heridos.

Tal era su estado, que ha habido necesidad de administrarle, sin pérdida de momento, la Extremunción.

Ha costado grandes esfuerzos apartar de su lado a su hijo, a quien los amigos han logrado convencer para que se marchase a su casa, donde esperaría el traslado del herido.

Como se trataba de personas conocidísimas, por sus cargos oficiales y por su posición social, la noticia del accidente ha circulado con rapidez por la población.

Bien pronto han acudido a la Casa de Socorro el alcalde, el gobernador civil, algunos concejales y otras muchas personas.

A los pocos momentos de ocurrir el choque se tenía la presunción de que estaban contadas las horas del infortunado D. Rafael Espinosa Gómez.

Los médicos, accediendo a los deseos de la familia, ante la presunción de un funesto desenlace, han autorizado la conducción del herido a su casa.

Ha habido dificultades para encontrar una camilla, por estar ocupadas las de los establecimientos a que se ha acudido.

En vista de ello, se ha solicitado una del inmediato cuartel de Alfonso XII.

Ha accedido desde luego a facilitar el coronel, y hasta ha dispuesto que cuatro soldados la condujesen hasta el propio domicilio del Sr. Espinosa.

De la salvación de éste se desconfía a la hora en que telefonó.

Las noticias del accidente han causado en Sevilla honda impresión.

El Juzgado.—«Chauffeur» procesado.

SEVILLA. (Domingo, mañana.) El Juzgado ha permanecido toda la noche en el domicilio del procurador D. Rafael Espinosa, practicando diligencias.

A última hora hizo comparecer al «chauffeur» que conduca el *auto* del marqués de Esquivel, decretando su procesamiento.

Fallecimiento del Sr. Espinosa.

El hijo del Sr. Espinosa, también lesionado, no ha cesado de estar acompañado por numerosos amigos y socios de la Juventud

conservadora, que han acudido a interesarse por el estado de su padre.

Este falleció en las primeras horas de la mañana de hoy.

Las listas colocadas en la casa mortuoria se llenan de firmas.

La muerte del Sr. Espinosa ha causado general sentimiento.

EN BARCO DE AVILA

DESCUBRIMIENTO DE UN CRIMEN

Dos pastorcillos lo cuentan.

AVILA. (Sábado, noche.) De Barco de Avila comunican que se ha descubierto un sensacional crimen.

El lunes fué detenido por aquel Juzgado Timoteo Jiménez Delgado, que había regresado recientemente de Melilla, donde ha sido soldado.

Delataron a Timoteo dos pastorcillos como autor de la muerte del vecino de Aldehueta Francisco Herrero, que había desaparecido de dicho pueblo en 1910, y se creía que había emigrado con otros vecinos que marcharon a América.

El Juzgado practicó averiguaciones siguiendo la pista que daban los denunciadores, y halló el cadáver de dicho vecino enterrado en una zanja.

Fuó desenterrado y los médicos forenses han dictaminado que, a pesar de estar enterrado hace más de un año, se aprecian perfectamente las señales de que fué muerto violentamente.

Timoteo negó rotundamente al principio; pero luego confesó su crimen.

Declaró que en 10 de septiembre estuvo jugando con el interfecto, al que le ganó todo el dinero; pero al salir a la calle se lo pidió.

Negóse Timoteo a dársele y disputaron, matando Timoteo a Francisco.

Contó el caso a un amigo suyo, llamado Martín Chamorro, y éste le ayudó a enterrar a la víctima.

Los pastorcillos que han descubierto el delito no se atrevieron a denunciarlo antes por temor a Timoteo, y esperaron a que éste fuese a Melilla a cumplir el servicio militar.

EN ZARAGOZA

EL DIRECTOR DE AGRICULTURA

La llegada.

ZARAGOZA. (Sábado, noche.) Procedente de Pamplona, ha llegado el director de Agricultura, D. Tesifonte Gallego, habiéndose hecho un entusiástico recibimiento por las autoridades, presidentes de la Cámara de Comercio y Agrícola, representaciones de los Centros Federación Agraria, Asociación de Labradores, Ingenieros agrónomos, de minas y montes, diputados provinciales y otras personalidades.

El director saludó afectuosamente a los periodistas.

Visita a la Granja Agrícola.

Desde la estación se dirigió a visitar la Granja Agrícola, donde le recibieron el director ingeniero, Sr. Padilla, y el personal.

La visita ha sido detenida. Todas las dependencias y, especialmente, la sala de maquinaria, han sido objeto de minucioso examen.

Los campos de experimentación han merecido grandes elogios por parte del Sr. Gallego para el personal, a quien ha felicitado sinceramente.

En la Asociación de Labradores.

Desde la Granja dirigióse el director de Agricultura a la Asociación de Labradores.

En ésta recibió la Junta con su presidente, D. Bernardo Zamboray.

Recorrió los almacenes y vió el funcionamiento de la Sociedad.

En la Cámara Agrícola.

El domicilio de la Cámara Agrícola fué también objeto de la visita del director de Agricultura, produciéndole excelente impresión.

Con varias personalidades de las Cámaras de Comercio y Agrícola cambió impresiones sobre asuntos importantes para la región aragonesa, mostrando interés el Sr. Gallego para contribuir al fomento de la Agricultura, que en esta tierra es la base de la riqueza.

Las visitas.

Después marchó al Gobierno Civil, donde recibió las visitas del elemento oficial.

En casa de Paraiso.

El director de Agricultura comió en casa de D. Basilio Paraiso, acompañado del gobernador civil, el alcalde, los ingenieros de la Granja y otras personalidades.

ANDALUCIA

Los radicales y las elecciones.

SEVILLA. (Domingo, mañana.) Los radicales han acordado, como protesta contra el artículo 29, luchar en las elecciones del diputado a Cortes por esta circunscripción.

Como carecen de fuerzas han invitado a los unionistas para que se coliguen con ellos para ese fin.

A pesar de esta unión, están disgregados los elementos, y se considera descontada su derrota.

Sólo conseguirán con su actitud entorpecer la elección de D. Nicolás Luca de Tena, grandísimo prestigio de gran relieve en la vida local. Este cuenta seguro su triunfo.

«Raid» ciclista.

JEREZ DE LA FRONTERA. (Domingo, mañana.) Se ha celebrado un interesante

«raid» ciclista entre el Puerto de Santa María y esta ciudad.

El «raid» tuvo por origen una apuesta de 400 pesetas, concertada entre el joven D. Pedro Palacios y uno de sus amigos del Club, sobre la seguridad que el primero tenía en cubrir la distancia en media hora.

Un obstáculo impidió al Sr. Palacios cumplir totalmente su propósito, perdiendo cuatro minutos por esta circunstancia.

Como sin el obstáculo podía haber hecho el recorrido satisfactoriamente, se le perdonó el pago de las 400 pesetas, que se invertirán en un almuerzo entre los que le acompañaban en caravana ciclista.

En el sitio llamado La Alcudilla esperaban al notable ciclista numerosos jerezanos, que le recibieron con entusiasmo.

Un crimen.

BAILLEN. (Domingo, mañana.) A las nueve de la noche última se ha cometido un crimen que ha causado mucha impresión en este vecindario.

Hallándose en la Puerta de Baeza los niños Carlos Cantero Martínez y Juan Cárdenas Galera, éste asestó una terrible puñalada en el pecho a Cantero, produciéndole la muerte.

El muerto y el matador, casados y con hijos.

PULSERAS DE PETICION

Joyería de moda, Carretas, 3. Catálogo gratis.

ARAGÓN

La huelga de albañiles.

ZARAGOZA. (Sábado, noche.) Los patronos albañiles no asociados han visitado al alcalde, interesándole que intervenga para solucionar el conflicto planteado por la actitud de los obreros.

El alcalde reunirá el lunes a la Junta de Reformas Sociales para estudiar las bases presentadas por ambas partes litigantes.

Respondiendo a requerimientos del comercio, intervendrá el gobernador en el asunto.

De Barcelona llegaron varios obreros para trabajar en la casa origen del conflicto; pero han regresado a la Ciudad Condal, después de conferenciar con los huelguistas.

Esta tarde se despidieron los carpinteros y pintores de la misma obra.

Un cadáver en el río.

Esta tarde ha aparecido en aguas del Canal el cadáver del cabo del regimiento de Aragón, Ramón García.

CASTILLA LA VIEJA

Exposición de Arte retrospectivo.

BURGOS. (Sábado, noche.) A las seis de la tarde se ha inaugurado en el Seminario de San José la Exposición de Arte retrospectivo, en la cual figuran más de 500 valiosísimos objetos, y continúan recibiendo muchos más.

Han asistido al acto los prebendados, autoridades y distinguido público.

Amenizó el acto la banda del regimiento de San Marcial.

Las tormentas.

SORIA. (Sábado, noche.) He recibido noticias directas de los efectos de las terribles tormentas que han estallado en la mañana de hoy.

Los daños son mucho mayores de lo que en un principio se creyó.

Alcanza a una zona extensísima, la más rica de toda la provincia en producción agrícola.

Términos asolados.

Se sabe que han quedado asolados los términos municipales de Caltafraz, Avioncillo, Muriel de la Fuente, Torreblanco, Villacervitos, Rejas de San Esteban y otros muchos.

Ha caído granizo de una magnitud extraordinaria.

Se han visto piedras del tamaño de huevos de gallina.

En el Burgo de Osma un ciclón rompió infinidad de cristales; han quedado destrozados miles de árboles de las carreteras y montes.

Los daños han sido verdaderamente inmensos. Los labriegos ven la miseria en perspectiva.

CATALUÑA

Una loca en un pozo.

SABADELL. (Sábado, noche.) Esta madrugada oyéronse gritos de auxilio que salían del fondo de un pozo, en donde se encontró a una mujer que sufre ataques de locura.

Se supone que ella misma se arrojó en el referido pozo, costando grandísimo trabajo el extraerla.

Conferencia de Corominas.

BARCELONA. (Domingo, tarde.) Esta mañana ha dado su anunciada conferencia D. Pedro Corominas, en la Sala Imperio.

Ha desarrollado ante concurrencia numerosísima el tema de las Mancomunidades en varios grupos, tratando del origen del proyecto del Gobierno, oposición de los catalanes frente a este proyecto, en contra de él y a favor del hecho por las Diputaciones catalanas.

Ha hablado del curso que habrá de seguir en Cataluña el proyecto aprobado y de la política que deben observar los catalanes en lo sucesivo con el Gobierno.

Al terminar la conferencia, un grupo acor-

partió al Sr. Corominas a la salida, dando vivas a Cataluña y cantando «Los segadores».

Esta pequeña manifestación atravesó por el paseo de Gracia, y al llegar al número 37, desde el balcón del cuarto piso un joven empezó a dar grandes silbidos y a hacer gestos a los del grupo, que aplaudía y rodeaba a Corominas.

Parte del grupo se detuvo e increpó al del balcón, que seguía silbando. Algunos entraron en el portal con intención de subir al piso, pero la oportuna llegada de la Policía impidió que lo hicieran.

Esto no obstante, unos y otro siguieron increpándose y silbando.

El Sr. Retana, jefe de la Policía, subió al piso, habitación de un ingeniero, y mientras tanto el grupo se disolvió, continuando algunos acompañando al Sr. Corominas hasta su domicilio.

GALICIA

Bonos de importación a los trigos.—Informe del Consejo provincial de Fomento.

ORENSE. (Domingo, mañana.) El comisario regio de Fomento, Sr. Taboada González, ha redactado el informe interesado por el ministro del ramo sobre bonos a la importación de trigos exóticos, según lo dispuesto en real orden de 20 de mayo último.

En la imposibilidad de remitirlos íntegros, por lo extenso, el documento suscrito por dicho señor, extracto de aquél las notas más salientes y que interesan a la publicidad por lo trascendental del asunto.

Comienza demostrando que la petición de los fabricantes de harinas del litoral envuelve una paradoja, porque se quiere—dice—solucionar la crisis triguera, y para ello se sienta que su causa fundamental es debida a estar deprimidos los precios de los trigos; lo que demuestra que si la depresión del precio es causa de la crisis, sólo puede solucionarse ésta produciendo un alza en el precio.

La solución que se ofrece, consistente en autorizar la importación en circunstancias especiales, lejos de influir en dicha alza perjudicará notablemente la industria agrícola triguera; porque si la cantidad de trigos que se importe ha de ser la misma que la que proporcionalmente se exporte en harinas, resultará que en España no se habrá importado cantidad alguna de trigo, lo cual no resulta exacto, porque siempre quedarán en forma de cabezuelas, moyuelos y salvados, fino y grueso, una cantidad relativamente importante que no habrá devengado derechos, y que no se exportará, contribuyendo a agravar la crisis triguera, y reduciendo además en perjuicio de regiones como Galicia, produciendo depresiones en los precios de sus cereales—maíz, centeno, etc.—de por sí hoy ya poco remuneradores.

Demuestra lo difícil que es, por no decir imposible, determinar de un modo exacto la proporción entre la cantidad que en trigo se importe y la que se exporte en harinas, porque fijar tales cantidades obedece a una serie de circunstancias muy variables, entre ellas, la perfección del sistema de molienda, la calidad de los trigos y otras.

Indica que, si importante es la riqueza molinera, hay que tener en cuenta que la triguera lo es más, y que en España no se produce el trigo suficiente para el consumo; razón por la cual, y debido a la escasa producción del suelo, en comparación con el de otras naciones productoras de trigo, tiene la riqueza triguera que vivir al amparo de un arancel que permita la importación; pero sin daño de la misma producción triguera, que es indispensable proteger con preferencia a la molinera.

Y después de reconocer en su informe la gran importancia que la fabricación de harinas ha adquirido y la crisis por que los fabricantes del litoral vienen atravesando, por la pérdida del mercado que nuestras colonias les aseguraba, termina pidiendo que, de creer el Gobierno llegado el momento de otorgar la concesión de bonos para la protección de esa industria, deben tales bonos hacerse extensivos a otros productos agrícolas o ganaderos, como medio de proteger la ganadería en Galicia, que atraviesa una crisis más honda que la de la fabricación de harinas del litoral, y cuya riqueza es, bajo todos conceptos, mucho más importante que ésta. Esos bonos podrían utilizarse en la región gallega para la importación de maíces y maquinaria agrícola.

El informe ha sido enviado hoy al presidente del Consejo Superior de Fomento.

VALENCIA

Terrible pedrisco.

JATIBA. (Sábado, noche.) A las cuatro de la tarde descargó un horrible pedrisco. Algunas piedras eran como huevos de gallina.

Duró veinticinco minutos. Los campos han quedado arrasados y perdidas todas las cosechas. La ciudad está consternada.

Noticia bien acogida.

ALICANTE. (Sábado, noche.) La Prensa local acoge con satisfacción la noticia de haber concedido S. M. el Rey la recompensa propuesta por el Gobierno al delegado de Hacienda, D. Francisco Rivas Moreno, por los relevantes servicios que viene prestando.

En favor de un reo.

ALICANTE. (Sábado, noche.) Confirmada por el Tribunal Supremo la sentencia de muerte dictada por esta Audiencia en la causa contra José Ayala Alcega, alias *Casilda*, por el crimen de la calle de Huerta, la noticia ha producido gran consternación, y tan pronto como se ha conocido, han acordado todas las fuerzas vivas y las autoridades dirigir telegramas al Presidente del Consejo de Ministros solicitando que aconseje al Rey ejercer una vez más la regia prerrogativa.

Huelga en Bazcarena.

VALENCIA. (Sábado, noche.) El gobernador ha recibido un telegrama del alcalde de Boicarente dándole cuenta de haberse declarado en huelga los obreros de una fábrica. Medió la primera autoridad más detalles acerca del conflicto, contestando el alcalde que el número de los huelguistas asciende a 80, y que el paro lo motivan divergencias

de criterio respecto a la forma de efectuar el trabajo.

Las tormentas.

Se reciben nuevos detalles de la tormenta de Játiba.

Los términos de Anna y Enguera y las partidas de Pla y Vila han quedado arrasadas por completo, habiéndose perdido totalmente las cosechas de frutas y hortalizas, especialmente los granados.

En la alameda de Játiba el suelo quedó cubierto por las ramas que desgajó el pedrisco.

Descargó la tormenta a la calda de la tarde, cuando los campesinos regresaban a sus casas.

La población está consternada.

Toros en Valencia.

VALENCIA. (Sábado, noche.) Los morichos del marqués de Tóvar resultaron terciados, cornicortos y gordos; mansutrones en la suerte de varas y bravos en las restantes.

Liméño estuvo valiente con la muleta y afortunado con el estoque en la muerte del primer toro. En los demás, deficiente.

Gallito III, bien toreando, con poca fortuna al herir y superior en la suerte de banderillas.

Comenzó la corrida a las cinco y media, y antes de doblar el último toro tuvieron que encenderse los focos de la luz eléctrica.

La entrada ha sido un lleno. Los operarios de muchas fábricas trabajaron horas extraordinarias durante la semana para poder hacer fiesta en la tarde de hoy y asistir a la corrida.

También han dado un gran contingente los pueblos de los alrededores, a pesar de estar el tiempo tormentoso.

Fiestas benéficas.

VILLARREAL (Domingo, mañana.) Esta tarde se celebrará en esta población una becerrada a beneficio de las familias de las víctimas de la catástrofe del cinematógrafo.

Por la noche habrá, con igual objeto, un festival en el teatro de verano, en el que tomarán parte las músicas de Villarreal, Burriana y Almazora.

Distinguidos jóvenes actúan de matadores en la becerrada.

Han llegado muchos forasteros para asistir a ella y la animación es extraordinaria.

VASCOGADAS

Comisión a Madrid.

VITORIA. (Sábado, noche.) Mañana en el rápido sale para Madrid una Comisión constituida por concejales, representantes en Cortes y fuerzas vivas del país, para gestionar el asunto de los cuarteles.

Al ministro de Hacienda.

SAN SEBASTIÁN. (Sábado, noche.) El ministro de Hacienda ha recibido un telegrama de la Infanta Isabel, expresando su gratitud por el entusiástico recibimiento que se le ha hecho durante su visita al distrito de Segorbe.

El ministro que representa ese distrito ha contestado expresando su gratitud y adhesión.

El telegrama de la Infanta fué transmitido por el alcalde de Segorbe.

Informaciones del extranjero

BÉLGICA

Escándalos en la Cámara.

BRUSELAS. Como estaba previsto, las sesiones de viene celebrando la Cámara de diputados se desarrollan en medio de escándalos continuos.

En la de anteayer, habiendo acusado un diputado liberal al Presidente del Consejo, barón de Brocqueville, de haber aumentado miles de empleados y haber subido el sueldo a otros muchos en vísperas de las elecciones, el barón contestó irónicamente, lo que exasperó a las izquierdas, que empezaron a vociferar.

Ayer, los incidentes fueron más graves. Habló Woeste, jefe de la extrema derecha, defendiendo el programa del Gobierno, y luego lo hizo el jefe de los liberales, Pablo Hymans.

Dijo que liberales y socialistas seguían unidos.

Luego protestó contra una frase pronunciada por un diputado católico, Briffant, en Roulers.

Briffant habla dicho que todos los canallas son liberales.

—Y lo sostengo!—gritó Briffant. Todas las izquierdas, en pie, gritaron: —Cobarde!; Cobarde!

La derecha contestó con insultos. —Apaches!—decían los católicos a liberales y socialistas.

—Miserables!—contestaban éstos. El presidente, Beernaert, temiendo que unos y otros llegarán a las manos, suspendió la sesión por quince minutos.

En los pasillos continuó el vocerío y hubo numerosos incidentes personales.

Reanudada la sesión, Hymans siguió y terminó su discurso, afirmando que los liberales mantenían íntegramente su programa y harían al Gobierno oposición irreductible.

Luego habló Briffant para explicar sus alabrazas; pero su discurso no convenció a las izquierdas, que le insultaron de nuevo y con más grande encono.

El diputado Tervagne repuso: —Lo dicho!; Sois un cobarde!

Y otros agregaron: —Le abofetaremos cuando salga!

—Yo sabré defenderme!—gritó indignadísimo Briffant.

—Y nosotros también le defenderemos!—exclamaron muchos diputados de la derecha.

Vandervele, jefe de los socialistas, habló luego, y declaró que en adelante las izquierdas no tendrían con Briffant ninguna consideración personal.

En aquel momento, M. Delvaert, diputado liberal moderado de Amberes, pidió la palabra, y dijo:

—Yo soy el decano de los parlamentarios liberales belgas. Recojo, pues, en uso de mi derecho, la injuria que nos hizo en Roulers M. Briffant. Me batiré con él si no se retracta.

Estas palabras desencadenaron una nueva tempestad.

Y el tumulto adquirió tales proporciones que el presidente, Beernaert, tuvo que levantar la sesión.

Delvaert ha nombrado padrinos a los diputados Monville y Royers.

Briffant ha designado para que le representen a los diputados Woeste y Pirmes.

Comemoración y palos.

BRUSELAS. En 1513, los franceses fueron derrotados por los ingleses en la batalla de Guinegate, conocida también por la de las Espuelas de Oro.

Los flamencos afiliados al partido católico que residen en Bruselas acordaron celebrar la fecha, con objeto de molestar a los walones, partidarios de Francia, cuyo idioma hablan.

Y organizaron una velada conmemorativa en el teatro Lirico.

Los walones consideraron un insulto a Francia, amiga de Bélgica, y a ellos dicho acto.

Comenzó la velada con un discurso de un sacerdote.

El orador atacó rudamente a Francia, nación revolucionaria y atea, y describió a grandes rasgos la batalla de Guinegate.

Acabó su peroración haciendo votos por que en una nueva guerra los franceses sean también vencidos.

Los walones empezaron a silbar y los flamencos a aplaudir.

Bien pronto unos y otros se acometieron.

En palcos y butacas, walones y flamencos se dieron de puñadas, bastonazos y puntapiés.

La velada no pudo continuar.

El teatro Lirico trocóse en un campo de batalla.

—Vivan Flandes y Alemania!—gritaban los flamencos.

—Vivan Walonia y Francia!—rugían los walones.

La Policía penetró en el teatro y ordenó a los combatientes lo evacuaran.

Costó gran trabajo ser obedecida.

La refriega continuó en los alrededores del coliseo.

Muchas personas tuvieron que ser curadas en las farmacias próximas.

Y así acabó la conmemoración de la batalla de Guinegate, librada por franceses e ingleses hace la friolera de cuatro siglos.

Las sufragistas en acción

Agresión al ministro Lloyd George.

LONDRES. Esta noche, al entrar Lloyd George en el teatro de Kemington, donde pronunció un discurso sobre el seguro contra el paro y la enfermedad, fué golpeado violentamente en la cabeza por un joven de muy buen porte, que se cree es algún partidario de las sufragistas.

Contra otro ministro.

Un sereno ha detenido a dos señoras, elegantemente vestidas, en la residencia del ministro Haredieri.

Una de ellas llevaba un paquete de estopa y un bidón de esencia.

Se la acusó de intento de incendio confesando en este sentido la detenida.

LAS LUCHAS SOCIALES

Colisión sangrienta.

MARSELLA. Al terminar un mitin que han celebrado las mujeres de los huelguistas, éstos apedrearon a los agentes de Policía, produciéndose graves colisiones, durante las que sonaron varios disparos de armas de fuego.

Un establecimiento de bebidas fué saqueado por los manifestantes.

La fuerza pública dió varias cargas. De la refriega han resultado 10 agentes y 20 huelguistas heridos.

Algunos lo están de gravedad. Se han practicado 60 detenciones.

En los muelles del Támesis.

LONDRES. Los huelguistas de los muelles, que son 60.000, en vista de que pasan las semanas y los patronos no ceden, porque cuentan con 15.000 obreros contratados en otros puntos de Inglaterra, han decidido apelar a la violencia.

Los primeros disturbios ocurrieron por la mañana.

800 huelguistas de las bandas que ha organizado casi militarmente el jefe de la huelga, Ben Tillet, atacaron a los obreros que entraban al trabajo.

Estos, que iban provistos de cuchillos, se defendieron encarnizadamente.

Sin embargo, llevaron la peor parte, porque sus agresores manejaban con habilidad unas porras largas y pesadas que tenían como armas.

Llegó la Policía y fué rechazada. Para arrancar de las manos de los huelguistas a varios obreros gravemente heridos, tuvieron 600 agentes que dar una terrible carga.

Por la tarde, a la salida del trabajo, se produjeron los desórdenes.

Miles de huelguistas apedrearon con saña a los obreros y a los agentes encargados de protegerlos.

Las piedras caían sobre unos y otros como un verdadero granizo.

Varios transeúntes fueron heridos por ellas. Cuando terminó la colisión, después de frecuentes cargas policíacas y de haber sido curadas numerosas personas en las farmacias y en las casas de soborró, y llegó la noche, muchos huelguistas se desfilaron hasta las orillas del río y cortaron las amarras de infinidad de barcazas.

Estas fueron arrastradas por la corriente. Los huelguistas dicen que éstos sucesos son el preludio de otros más graves.

Reina entre ellos una miseria espantosa. Sus mujeres y sus hijos se mueren de hambre.

Para socorrerles se ha formado un Comité en el que figuran algunos obispos y varios diputados.

Dicho Comité ha dirigido un llamamiento a los londinenses rogándoles contribuyan con donativos a una suscripción en beneficio de las mujeres y los niños, víctimas inocentes de las luchas de clases.

LOS PAPELES DE UN POLITICO

ESCANDALO EN SERBIA

Registro misterioso.

BELGRADO. Ha causado gran escándalo un comunicado que publican varios periódicos, y que firma la viuda del ex Presidente del Consejo de ministros Milovanovitch, político que falleció hace pocos días, siendo reemplazado provisionalmente por uno de sus ministros.

Dicho comunicado dice lo siguiente: «Al otro día de los funerales de mi llorado esposo, cuando estaba entregada a mi dolor, me anunciaron la visita del nuevo Presidente del Consejo y del ministro de Negocios Extranjeros.

Creí que irían a darme el pésame, y me apresuré a recibirlos.

Pero, con gran asombro mío, me dijeron, sin otro preámbulo: —Venimos, señora, a que nos dé los papeles de su difunto esposo.

Yo me negué, como todos en mi lugar hubieran hecho, y les rogué abandonaran mi casa y no turbasen mi pena.

Pero ellos llamaron a los criados, y haciendo valer su autoridad, les ordenaron se marchasen, amenazándoles terriblemente si no lo hacían.

Aterrados, se fueron y me dejaron sola. Entonces el Presidente del Consejo y el ministro de Negocios Extranjeros, sin hacer caso de mis protestas y de mis lágrimas, abrieron los muebles, practicaron un escrupuloso registro y se llevaron cuantos papeles reservados de mi esposo los vino en gana, sin admitir la presencia de testigo alguno.

Denuncio este atropello a la nación. Se ha olvidado la memoria de mi esposo, calientes aún sus cenizas.

Dos amigos, dos colaboradores suyos en la obra del Gobierno, han violado el domicilio que fuera de él, sin respeto al dolor de su viuda.»

Este comunicado ha llenado de indignación a los que fueron amigos de Milovanovitch y a muchas personas que no están afiliadas a partido alguno.

Las gentes se preguntan qué secretos formidables encierran los papeles confiscados en casa de Milovanovitch.

Créese que el asunto ocasionará, en la Cámara de Diputados, debates escandalosos.

MISCELANEA

Coche asaltado.

ARGEL. Publica *La Dépêche Algérienne* un despacho de Laghouat diciendo que, en la noche del 11 al 12, una partida de bandidos asaltaron, entre dicha localidad y la de Ghardaia, un coche del servicio público, matando al conductor y cinco viajeros morabitos é hiriendo de gravedad a un niño.

Crisis inminente.

SANTIAGO DE CHILE. Los partidos políticos que forman la mayoría parlamentaria están en desacuerdo, siendo inminente la crisis ministerial.

Explosión de un obús.

BERLIN. En el campo de tiro de Kammersdorf ha ocurrido un sensible accidente, producido por haber estallado un obús que echó un artillero en el carro destinado a transportar los restos de proyectiles.

El obús estalló, matando a un soldado é hiriendo a cinco. Dos de ellos lo han sido gravemente.

Crucero con averías.

TOKIO. El crucero francés «Kleber», que se halla actualmente en aguas japonesas, tocó con una roca, cuya existencia se desconocía, resultando el buque con una vía de agua que pudo reprimirse por los medios de a bordo.

Seguidamente el «Kleber» entró en los diques para ser reparado.

En los Centros católicos.

ROMA. Opinan los Centros católicos que el nuevo proyecto de ley sobre Asociaciones, tal y conforme ha de presentarlo a las Cortes, en octubre próximo, el Sr. Canalejas, no constituye ninguna mejora en lo que a las Congregaciones religiosas se refiere, pareciendo que la Comisión dictaminadora no ha tenido en cuenta para nada las manifestaciones de la conciencia católica en España.

El Montserrat.

COLON. Con rumbo a Sabanilla salió ayer de este puerto el vapor de la Compañía Transatlántica *Montserrat*.

Un decreto.

PARIS. Después del Consejo de Ministros verificado hoy en el Eliseo los ministros de Hacienda y de Comercio han puesto a la firma de la presidencia un decreto sobre taras y embalajes, que modifica el del 27 de octubre de 1911.

El nuevo decreto regirá a partir del 1.º de noviembre próximo.

LA REBELION ALBANESA

Una batalla.

VIENA. Según noticias llegadas de Salónica, los albaneses ganaron terreno en las regiones de Kossovo, Prechevo y Pritchina.

Cuatro regimientos de los concentrados en Cassandra, en previsión de un desembarco de los italianos, han sido enviados a Katchanik por la vía más corta, para que cooperen a la defensa de este famoso desfiladero, donde fueron libradas, en las anteriores insurrecciones, batallas cruentas.

Katchanik es amenazado por los rebeldes, que, comprendiendo su importancia estratégica, quieren dominarlo y atrincherarse en él.

En el desfiladero de Hasee, cerca de Djakova, ha habido una batalla.

Una brigada de tropas turcas fué sorprendida en él por 8.000 albaneses, que ocupaban posiciones dominantes.

Quedaron muertos en el desfiladero 350 soldados y oficiales turcos y el resto de la brigada tuvo que huir, abandonando cañones y carros.

Ha sido designado Djavid pachá comandante en jefe del sexto cuerpo de ejército (Monastir).

Su designación ha producido pésimo efecto en Albania.

Djavid pachá, durante las anteriores insurrecciones, mostróse inexorable.

No daba cuartel a los rebeldes y recurrió al uso del palo para obligar a los pacíficos a que entregaran sus armas.

En Albania se le odia de muerte. Créese que su nombramiento tendrá como primer resultado acrecentar la insurrección.

Tayar bey, jefe de las tropas turcas rebeldes que abandonaron Monastir, se ha unido a los albaneses y les organiza para que resistan con éxito a los soldados del Gobierno de Constantinopla.

Albania será, en breve, teatro de horribles sucesos, porque Djavid está dispuesto a imponer la paz por medio del incendio y del exterminio.

EL TEATRO EN EL EXTRANJERO

BUENOS AIRES. Por cablegrama recibido en Madrid ayer sábado se sabe que la noche anterior celebró su beneficio el notable primer actor Sr. Fuentes.

El público mostró su simpatía al distinguido comediante, colmándole de ovaciones y de regalos valiosos.

La *sombra*, de Mata y Catarineu, estrenada en el beneficio de Fuentes, obtuvo un gran éxito, al que contribuyeron con su trabajo acertadísimo los intérpretes.

FERROCARRILES DE ORLEANS

Nuevo servicio del tren diario de lujo

Pirineos-Costa de Plata

La Compañía de Orleans, desde el 12 de julio hasta el 12 de octubre inclusive, pone nuevamente en circulación el tren de lujo extra rápido nocturno *Pirineos-Costa de Plata*.

Este tren se compone exclusivamente de coches-camas, con salones-camas de tres techos, compartimentos de dos techos y *couchettes*.

Salida de París, Quai d'Orsay, a las 21. Llegada a Biarritz, a las 7.48. Llegada a San Juan de Luz, a las 8.1. A Irún, a las 8.25, y a San Sebastián a las 9.5.

Al regreso se sale de San Sebastián a las 20.14; de Hendaya, a las 21.2; de San Juan de Luz, a las 21.19; de Biarritz, a las 21.29.

Una parte del tren se separa en Dax, y hasta el 21 de septiembre recorrerá Pau, Lourdes y Pierrefitte-Nestales, y por esta última estación Luz-Saint-Sauveur y Gavarnie.

Desde el 22 de septiembre esta parte del tren se detendrá en Pau.

A la ida.—Llegada a Pau, a las 7.59; a Lourdes, a las 8.58, y a Pierrefitte-Nestales, a las 9.38.

Al regreso.—Salida de Pierrefitte-Nestales, a las 20.17; de Lourdes, a las 20.46, y de Pau, a las 21.26.

AVISOS UTILES

VICHY-CELESTINS

es la mejor y la más pura agua de mesa.

Vernet-les-B

INFORMACIONES DE MADRID

VIDA RETROSPECTIVA

HACE CINCUENTA AÑOS

(Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA)
14 de julio de 1862.

El Congreso legitimista de Lucerna es más numeroso que nunca.

Todos los días hay un banquete de 150 cubiertos y en él se bebe francamente por la salud de Enrique V de Francia, según asegura una correspondencia que publica «El Contemporáneo».

Según noticias telegráficas que recibimos de Southampton, ayer, a la una de la tarde, arribó a aquel puerto el vapor de América conduciendo a su bordo al general Prim y a su apreciable familia.

Después de un breve descanso se proponía partir para Londres el ilustre marqués de los Castillejos, desde donde vendrá a España.

Con satisfacción vemos aclimatarse y echar raíces en nuestra capital, diversiones y recreos que hasta ahora nos contentábamos con envidiar a los extranjeros.

Anoche asistimos a los jardines del «Paraiso» y quedamos agradablemente sorprendidos, no ya con la profusa iluminación que convierte aquellas calles de árboles en un oasis fantástico de las «Mil y una noches», sino con la numerosa concurrencia de las mejores clases de Madrid, que poblaba los jardines, gozando al par que de la frescura de la noche, de las armonías de una brillante orquesta.

En las oposiciones celebradas en el Instituto de primera clase de San Isidro ha obtenido premio D. Raimundo Fernández Villaverde en las asignaturas de Física, Lógica e Historia Natural, y además la medalla de oro en la Sección de Ciencias del grado de bachiller.

«La Iberia» pide ya las cuentas de la expedición a Méjico. Estamos seguros de que el general Prim, por su parte, y la Administración Militar, por la suya, no dejarán transcurrir mucho tiempo sin satisfacer los deseos del periódico progresista.

Según noticias, los gastos de la expedición a Méjico no pasan mucho de millón y medio de duros.

Thon Mariné Cruz Roja

Probada esta conserva. Venta en ultramarinos.

SECCIÓN OFICIAL

LA «GACETA»

Sumario.

HACIENDA.—Real decreto jubilando a D. Luis Sein Echaluze y del Olmo, delegado de Hacienda en la provincia de Sevilla.

—Otro nombrando delegado de Hacienda en la provincia de Sevilla, a D. Francisco Rivas Moreno, que lo es en la de Alicante.

—Otro ídem ídem. id. en la ídem de Alicante, a D. José Pérez Caballero y Ferrer, que lo es en la de Albacete.

—Otro ídem ídem. id. en la ídem de Albacete, a D. Emilio Linares Rivas y Astray, que lo es en la de Baleares.

—Otro ídem ídem. id. en la ídem de Baleares, a D. José Rato y Vázquez Queipo, tesorero de la Dirección general de la Deuda y Clases pasivas.

—Otro ídem tesorero de la Dirección general de la Deuda y Clases pasivas a D. Ramiro Rossi y Alvarez, subdirector tercero del mismo Centro.

—Otro ídem, en comisión, subdirector tercero de la Deuda y Clases pasivas, a don Manuel Obregón y Ochoteco, delegado de Hacienda en la provincia de Teruel.

—Otro nombrando delegado de Hacienda en la provincia de Teruel a D. Adrián Minguez y Val, que lo es en la de Badajoz.

—Otro ídem ídem. id. en la de Badajoz, a D. Félix de la Plaza y Martínez, que lo es especial en la de Navarra.

—Otro ídem ídem. id. en la de Navarra, a D. Aquilino Muñoz Arellano, jefe de negociado de primera clase de la Dirección general de Propiedades e Impuestos.

GRACIA Y JUSTICIA.—Reales órdenes nombrando para los Registros de la Propiedad que se indican a los señores que se mencionan.

GUERRA.—Real orden disponiendo se devuelvan a Anastasio Pascual Campañá las mil pesetas que depositó para reducir el tiempo de su servicio en filas.

GOBERNACION.—Real orden disponiendo se encargue del despacho de los asuntos de la Subsecretaría de este ministerio D. Juan Navarro Reverter y Gomis, subsecretario del mismo.

INSTRUCCION PUBLICA Y BELLAS ARTES.—Real orden resolviendo la propuesta de adaptación del personal docente de la Escuela Industrial de Valencia.

—Otra dictando reglas para resolver los expedientes de defecto físico incoados para ejercer el Magisterio público.

—Otra declarando jubilado a D. José Sastachs y Costas, oficial de segundo grado, cesante, del Cuerpo de Archiveros, Bibliotecarios y Arqueólogos.

—Otra disponiendo se anuncie concurso de traslado para proveer la plaza de profesor de Pedagogía del Instituto de Castellón.

FOMENTO.—Real orden disponiendo que los exámenes para ingreso en el Cuerpo de Ayudantes de Obras públicas, anunciados por real orden de 5 del actual, den comienzo en 1.º de octubre próximo.

ADMINISTRACION CENTRAL.—Gracia y Justicia.—Dirección general de los Registros y del Notariado.—Orden resolutoria

del recurso gubernativo interpuesto por don Francisco Marzo Lombardo contra la negativa del registrador de la Propiedad de La Carolina a inscribir una escritura de arrendamiento.

HACIENDA.—Dirección general del Timbre del Estado.—Cuestionario de los temas de cada una de las materias correspondientes al ejercicio teórico que habrán de practicar los opositores a diez plazas de oficiales de segunda clase, profesores mercantiles, con destino a los servicios de la Inspección del Timbre del Estado.

NOTICIAS Y COMENTARIOS

LA SEMANA MEDICA

Banquete al Dr. Guedea.

El Cuerpo facultativo del Hospital del Niño Jesús obsequió el otro día con un banquete a su nuevo decano el ilustre doctor Guedea.

Al acto se adhirió el personal administrativo, reinando franca y cordial amistad.

El agasajado brindó, exponiendo a grandes rasgos su proyecto de desarrollo de los fines que debe cumplir este Hospital, indicando los servicios que ha de instalar.

Recibió muchas felicitaciones el organizador doctor Mateo y Milano.

Cursos prácticos en el Provincial.

Otro nuevo decano, también de gran prestigio e independencia, el doctor Isla, proyecta organizar desde primeros de octubre, en el Hospital Provincial, una serie de cursos prácticos, que correrán a cargo de los profesores de la Casa.

Esta magnífica idea será completada con la creación de un Ateneo bibliográfico, con lecciones de idiomas y con conferencias por especialistas extranjeros, a quienes piensa invitarse.

Nombramientos.

Para el Congreso de Ginecología que se celebrará en Berlín durante el mes de septiembre, ha sido nombrado el doctor Recasens delegado del Gobierno español.

El doctor Horno y Alcorita, director de Clínica y Laboratorio, ha obtenido, después de brillantes oposiciones, la auxiliaría de Obstetricia, de Cádiz, y la de Terapéutica, de esta misma Facultad, nuestro amigo don Justo Juliá.

A todos enviamos nuestra cariñosa felicitación.

Publicaciones recibidas.

Por el joven y distinguido especialista en enfermedades del estómago doctor Sánchez Mosquera fué publicado hace pocos días un interesante trabajo, titulado «El concepto moderno de la úlcera del duodeno».

Es sumamente interesante, puesto que, además de su autorizada opinión, están expuestas las de los reputados maestros Madriaveitia, González Campo, Yagüe, Goyanes, Urrutia y Olóriz. Esto solo era suficiente para demostrar la utilidad grande que reporta a los médicos el conocimiento del libro publicado; pero además se comprende su importancia si tenemos en cuenta que el diagnóstico de enfermedad úlcera del duodeno se formulaba muy escasas veces, por desconocer la sintomatología que le era propia.

Fué en el Congreso de Cirugía celebrado en París en 1910 donde los autores franceses y angloamericanos discutieron este problema clínico. El doctor Sánchez Mosquera, después de exponer las opiniones de unos y otros, la a conocer de manera clara y precisa la sintomatología presentada en esta enfermedad, haciendo ver su disconformidad con varios extremos que en el Congreso se discutieron.

Felicitemos al autor y al simpático periódico «España Médica» por el acierto que tuvo al inaugurar su biblioteca editando este bien documentado trabajo.

Otro médico, también joven y con un nombre ya envidiable en su especialidad, el doctor Pérez del Yerro, ha publicado estos días otro folleto muy interesante sobre «Trabajos clínicos de urología». Todos llevan un gran sabor personal y están avalorados con observaciones de laboratorio, a las que ya el doctor Pérez del Yerro se dedica igualmente.

El doctor Malo de Poveda, por último, ha editado un noveno libro de fisiología, dedicado especialmente a las escuelas de instrucción primaria e Institutos de segunda enseñanza.

Como en todos los trabajos del autor, respaldado en esta obra de divulgación la competencia del clínico y la sencillez y galanura de la forma.

DR. G.

El ferrocarril Tánger-Fez

Convenio firmado.

Ayer, a la una y media de la tarde, se firmó en el ministerio de Estado, ante el señor García Prieto, el dictamen referente al ferrocarril de Tánger a Fez.

A la reunión asistieron el comisionado francés, M. Deluze, y los españoles señores Rendueles y Morales.

Las principales condiciones son: Se confía a una Compañía francoespañola la construcción y la explotación del ferrocarril Tánger-Fez.

El capital estará formado por un 60 por 100 francés y el 40 por 100 restante español, con la facultad de poder rescatar el ferrocarril de sus zonas respectivas, Francia y España, una vez construida la línea.

La adjudicación de la construcción y explotación del ferrocarril se hará en subasta pública.

En el capital, constituido del modo ya indicado, se reserva un 8 por 100, que se podrá conceder al capital extranjero.

La designación de los puntos por que habrá de pasar el ferrocarril se hará por el Gobierno de cada país en su respectiva zona.

La Nota del Sr. Relvas

Al hablar el ministro de la Gobernación esta mañana con los periodistas, y refiriéndose a la Nota presentada por el ministro portugués, no pudo ocultar la sorpresa que esto le produjo y aún más el proceder que en este asunto se ha seguido, por estar en desuso en las prácticas diplomáticas.

Dijo el Sr. Barroso que, dadas las conversaciones tenidas con el Sr. Relvas, no concibe cómo le ha remitido dicha Nota, por cuanto a diario enviaba los telegramas originales, con el fin de que estuviese al tanto de todo y pudiese juzgar de la sinceridad con que España procede.

«También él me facilitaba, no sólo las noticias, sino los rumores recogidos en la Prensa, y, a pesar de que en muchas ocasiones estaba convencido de su falsedad, me creía obligado a trabajar y telegrafiar, con el fin de poderle demostrar la inexactitud de sus noticias.

Todo cuanto se dice en la Nota de la negligencia de nuestras autoridades para el internado de varios súbditos, es completamente incierto. La lentitud se debe a los consules portugueses, los que, habiendo sido citados varias veces por nuestros gobernadores para cooperar a estos trabajos, no han acudido nunca, y buena prueba de ello es las reiteradas quejas que por telegramas he recibido, quejándose de la apatía de los consules.

Los emigrados que hasta la fecha se han internado lo han sido por cuenta de España, y el ministro de Estado escribió anoche una carta al Sr. Relvas enviándole todos los telegramas, como prueba evidente del interés del Gobierno.»

Terminó sus aclaraciones el Sr. Barroso manifestando que el movimiento lo considera fracasado.

FIESTA CONMOVEDORA

UN BANQUETE

En el restaurant de Parisiana se reunieron anoche a comer los doctores Sres. Castresana, Murúa, Ortega-Morejón, Piñerúa, Calatraveño, Basterra, Valentin y Gamazo y Varela, el ilustre abogado D. Gerardo Doval y los periodistas Sres. Retortillo, Mora, Muñoz de Quesada y Rodríguez de Celis.

En esta fiesta íntima, una de las más conmovedoras y simpáticas a que hemos asistido, se celebraba el feliz resultado de una operación quirúrgica realizada al ilustre doctor Murúa por el eminente oculista doctor Castresana.

El doctor Murúa, que ha dedicado su vida a desentrañar los misterios de la ciencia, cuando lograba que se reconociera oficialmente su «valor científico» y con motivo de unas oposiciones a la cátedra de Química de la Facultad de Farmacia, al realizar el ejercicio práctico, tuvo la desgracia de que estallara un matraz, que le hirió la cara y las manos.

El doctor Murúa, en aquel solemne momento, perdió la vista, que, merced a cuidados y atenciones constantes, fué recobrando en el ojo izquierdo.

Sagasta, entonces ministro, quiso que se le diera la primera cátedra que vacase; pero como no había precedente (!!!), el hombre de ciencia se quedó sin cátedra y casi ciego.

Pero el doctor Murúa, de temple heroico, de firmeza de voluntad admirable y de constancia insuperable en el trabajo, aprovechó la luz que le quedaba para ganar con la intensidad de la labor lo que antes podía haber logrado sin redoblar sus esfuerzos. Ganó una cátedra en la Universidad de Barcelona; viajó; produjo obras que tienen cotización científica entre los sabios europeos y luchó sin cesar por la ciencia y por la patria.

«Pero el ojo izquierdo, el único que podía dar al obrero científico luz para su admirable trabajo, estaba amenazado seriamente. El sabio iba a perder el más precioso elemento de colaboración para su obra y la ciencia uno de sus elegidos.

En aquel globo ocular se contenía, desde hacía doce años, desde aquella memorable fecha, un cristal de dos milímetros de espesor que iba nublando lenta y crecientemente la luz.

El enfermo puso su presente y su porvenir en manos del ilustre oculista seguro de la admirable ciencia y de la habilidad quirúrgica del eminente operador.

El doctor Castresana, con la seguridad que sólo alcanza quien conoce los secretos de la cirugía oculística, extrajo aquel cuerpo extraño que se oponía entre la luz y la retina, y el doctor Murúa vio, y vio con la claridad de los primeros días de su juventud.

El doctor Castresana había devuelto a la ciencia uno de sus obreros más infatigables.

Y anoche se celebraba este triunfo de la ciencia con el banquete que el doctor Murúa ofrecía a su amigo el ilustre oculista.

El doctor Ortega Morejón, que a sus grandes talentos profesionales suma el de la elocuencia, ofreció el banquete al operador, en nombre del operado, con frases resplandecientes de admiración y de sinceridad en su afecto por uno y otro.

El doctor Calatraveño tuvo palabras muy felices para expresar su íntima satisfacción al asistir a una fiesta en que la gratitud tenía tan hermosa y espontánea manifestación.

El catedrático Sr. Piñerúa dijo sentidas frases.

Al levantarse el doctor Murúa se muestra conmovidísimo; su breve discurso es un hermoso canto a la gratitud y a la patria.

A su vez, el doctor Castresana muéstrase muy emocionado ante las manifestaciones de admiración y de cariño que llegan a él.

Nuestro compañero Rodríguez de Celis,

en nombre de la Prensa, agradece las alusiones cariñosas dirigidas a los representantes de ella que han tenido el honor de asistir al acto.

El Sr. Doval, por indicación del doctor Murúa, resume los brindis en uno hermosísimo, en el que dice que la operación quirúrgica realizada debe escribirse, porque constituirá una de las páginas más sublimes de la literatura científica.

Todos los oradores fueron festejados con los aplausos de los comensales.

Al terminar el acto, los doctores Murúa y Castresana se abrazaron efusivamente. Todos aplaudimos y momentáneamente se hizo el silencio. La emoción de todos y la grandeza del acto lo impusieron.

A media noche despidiéronse los comensales, satisfechos, mejor dicho, orgullosos de haber asistido a una fiesta tan íntima, en la que dos hombres de saber se unían con especial lazo de gratitud mutua, en bien y enaltecimiento de la ciencia.

VIAJE DE MORET

Como teníamos anunciado, ep el tren rápido de Hendava marchó esta mañana a Suiza el ex jefe del partido liberal D. Segismundo Moret, acompañado de sus hijas.

Sus amigos le hicieron una verdadera manifestación de simpatía, habiendo llegado en los trenes de primera hora de la mañana el ex ministro de Marina general Concas y muchos de sus correligionarios que veranean en las inmediaciones de esta corte.

El ministro de Fomento, D. Miguel Villanueva, despidió al ex Presidente del Consejo en casa de éste, y por teléfono los ministros de la Guerra y Gobernación.

En el andén de la estación del Norte estaba desde muy temprano el ministro de Instrucción pública y Bellas Artes, D. Santiago Alba; el secretario es inseparable amigo del ilustre viajero, D. Natalio Rivas, y los antiguos liberales D. Alberto Aguilera, general Concas, D. Bernabé Dávila, D. Daniel López, D. Ramón Melgares, marqués de Hermida, conde de Casal, coronel señor Corradi, don Javier Bore y Romero, doctor Pulido, don Carlos Groizard, Suárez Inclán (D. Félix, D. Pío y D. Heliodoro), Delgado (D. Wenceslao y D. Matías); Sres. Spottorno, Altamirano, Castellanos, Lara, Díaz Alvarez (don Miguel y D. Francisco), Alcobé (D. Luis), Pastorín, Mompó, Rivera, Gayo y Bueno, Rózpide, Tirado, Mancilla, Entrerrios, Caballero, Ayuso, Martín (D. Rafael), Nido y Segalerva, Martín Fernández, Herreros de Tejada (D. Luis), Reiguera, Antequera, Sánchez Ortiz, Ortiz de Pinedo, Moncada, marqués de la Breña, Laviña, Ballesteros, Serrano Ramírez (D. Tomás), Ramos, García (don Ismael), Suárez (D. Rafael) y cien más que sentimos no recordar en este momento. Ha resultado una cariñosísima despedida, a la par que un acto de gran consideración al ilustre ex Presidente del Consejo.

El Sr. Moret, a preguntas que le dirigieron sus amigos sobre la fecha de su regreso, afirmó que se encontraría en Madrid para la segunda quincena del próximo mes de septiembre. La salud del gran tribuno es excelente.

AVISO IMPORTANTE

A LOS SUSCRIPTORES DE LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA en Madrid que se trasladan durante el verano a cualquier punto de España, continuaremos sirviéndoles el periódico sin aumento de precio; pero para ello es condición indispensable el pago anticipado de tres meses, por lo menos.

Rogamos a todos los señores suscriptores que cuando nos avisen el cambio de residencia digan con claridad, no sólo el punto adonde se trasladan, sino las señas donde últimamente recibían el periódico, para facilitar el servicio.

La sopa más exquisita y nutritiva

ROYAL SOUP

PIDASE EN ULTRAMARINOS

CONFERENCIAS PEDAGOGICAS

En las conferencias pedagógicas que se han de celebrar en la Escuela Normal Central de Maestros, a las nueve de la mañana, de los días que a continuación se expresan, se discutirán los temas siguientes:

Día 18 de julio.—Tema I. La Mutualidad escolar en su doble aspecto pedagógico y social. Modos de implantarla en las escuelas de niños. Disertante, D. Francisco Pérez Cervera, maestro de las escuelas nacionales de Madrid.

Día 19 de julio.—Tema II. La ciencia del hogar, la economía doméstica y otras instituciones encaminadas a hacer práctica en las escuelas de niñas la educación de la mujer en el seno del hogar. Disertante, doña María del Pilar Oñate y Pérez, maestra de las escuelas nacionales de Madrid.

Día 20 de julio.—Tema III. La Escuela de niños, la Inspección pedagógica y la Escuela Normal. Relación de estas tres entidades y hasta dónde deben llevar su finalidad educadora y docente. Disertante, D. Jesús Ruiz, maestro de la escuela nacional de Parla.

Resumen por el presidente, Sr. Cemborain España.

CHANTILLY

El verdadero, el selecto, el exquisito Chantilly, se vende en Montería, 12, LA INDIA.

Helados de Chantilly, biscuit glacé y cremas americanas, especialidad.

Leche absolutamente pura, sujeta a un análisis diario.

Estable y ganado propio. Flanes, natillas, fiambres, té, licores y cerezas.

CASA DE MODA

Bélgica contemporánea

La gran Asamblea de 1830 promulgó, en 7 de febrero de 1831, el Código político, vigente desde entonces. No padecieron las invulnerables Constituciones de España y de sus aprovechadas las Repúblicas de América. En ese punto imitaron los belgas el proceder de los yanquis, y me parece que hicieron bien, significando así su formalidad y seriedad, tan escasas en algunas ramas inferiores de la raza latina.

Estableció la Monarquía hereditaria en la familia de Sajonia-Coburgo-Gotha, cuyos miembros de ambos sexos conservan los títulos de duques de aquel Estado alemán, focondísimo en novios, de suerte que comparieron el tálamo con las realezas de Inglaterra, Holanda, Portugal y otras naciones, por sus brillantes cualidades físicas y morales. En verdad que los maridos Coburgo no se entrometieron en las intrigas de las cortes de Londres, La Haya y Lisboa, concretándose a cumplir su papel de esposos y de padres ejemplares.

Los Príncipes consortes, cuando los devora la sed de su ambición, suelen a veces embriagarse, sufren el vértigo de las alturas, producen disturbios y conflictos, dificultan con sus obstáculos la marcha normal de los negocios públicos y se crean la antipatía y el odio de los súbditos de sus mujeres.

En Bélgica se observa la ley semisálica, como en casi todas las Dinastías de Europa, exceptuando a España, Inglaterra, Holanda y Rusia, y ésta es la causa de que permanezcan excluidas las hembras de la Corona habiendo descendientes, ascendientes y colaterales masculinos. En Turquía rige la sálica completa, pues las damas no suben nunca las escaleras del Trono, y lo mismo ocurre en Persia, Egipto, Túnez, Marruecos y en los demás países musulmanes, diferenciándose sólo en que en Constantinopla y en Túnez pasa el Cetro a los hermanos, mientras que en Teherán, El Cairo y Fez se concentra en la línea recta.

Al Rey le conceden facultades para instituir heredero entre sus deudos inmediatos si careciese de hijos varones, siempre que obtenga el permiso de las dos terceras partes de las Cámaras, compuestas de 166 representantes y de 110 senadores, que suman 276 en junto, los cuales necesitan haber cumplido las edades de veinticinco y de cuarenta años, respectivamente.

Ese derecho le utilizó Leopoldo II a la muerte de su primogénito, solicitando la autorización para trasladar el solio a su sobrino Alberto, conde de Flandes y Monarca en la actualidad, desde el 23 de diciembre de 1909.

El referido Leopoldo fué afortunadísimo en riqueza congolesas amasadas con el sudor, las lágrimas y la sangre de sus infelices vasallos de África, a quienes martirizaban y asesinaban si no traían las cantidades de goma pedida, sin que los demócratas y los sentimentalistas de Bruselas y de París protestasen con estrépito mundial de aquellos crímenes contra la humanidad. En recompensa recibió el justo castigo de la desgracia implacable, pues no consiguió que su prole impere en Bélgica y en Austria-Hungría, por el fallecimiento prematuro de su próximo sucesor y también por el suicidio de su yerno Rodolfo de Habsburgo, en Meyerling, en compañía de la bellísima baronesa de Vේjra, sin prole masculina, transmitiéndose las dos diademas a personas ajenas al tronco directo en Bélgica, y lo propio acontecerá en Viena y en Budapest, cuando sucumba el anciano Francisco José I.

Sus tremendas desdichas procuró distraerlas con sus aventuras femeniles y sus alegrías seniles, más ó menos cónicas y escandalosas, que figuraron en los teatros decadentes, en los cines modernistas y en la Prensa del género verde. Las preocupaciones de su alma y los recuerdos de su conducta explotadora en el Continente negro, quiso calmarlos, legando a la patria una porción considerable de su inmensa fortuna particular, quizá para tranquilizar su conciencia ante el triste espectáculo de tantos mártires sacrificados en aras de la codicia suya y de sus atlantes; pero la eterna saga de la soberbia herida por las vicisitudes íntimas la llevó arrastrando en el transcurso de su larga existencia y su vanidad olímpica de engendrar soberanos belgas, austriacos y húngaros, no la vió satisfecha.

En el reverso del epitafio inscrito en una plaza de Bruselas para conmemorar los fallos que ejecutó el duque de Alba por mandato de Felipe II con objeto de ofender y vituperar el fanatismo español, debía dedicarse otro a las víctimas del Congo, inmoladas para alimentar los apetitos pecuniarios del autócrata en la tierra africana, aunque actuaba de culto, sencillo y humilde en la metrópoli, alardeando de reunir dos naturalezas, mezcla de tolerante y despota, de generoso y avaro, de cruel y magnánimo, presentándose en la escena según las comedias y los dramas que pretendía interpretar.

En nuestras intranquencias y tiranías de antaño, que reprobó y condeno, había la locura frenética de la idea, que conduce a la comisión de delitos horrendos; pero en los procedimientos de Leopoldo II y sus secuaces se veía el afán del oro, para acrecentar el interés de los capitales y el ruin precio de las acciones invertidas. Los bárbaros esclavistas de América eran unos santos, dignos de canonizarse, comparándolos con los verdugos que patrocinaba S. M. walona-flamenca.

La lista civil es de 5.326.128 francos, para repartirlos entre Alberto I, sus consanguíneos y algunos gastos de sus Palacios de Bruselas y de Laken, únicos domicilios oficiales del jefe del Estado.

Las reformas del Código de 1831 son la del 7 de septiembre de 1893, facultando al Gobierno para proponer a las Cámaras el

dominio de colonias y protectorados aque...

Esta modificación tan absorbente es quizás...

No se conoce un caso análogo en la historia...

En Bélgica el voto que se coloca en la urna...

El socialismo y la democracia reclaman a...

La unidad monetaria es el franco. El presupuesto...

La Magistratura se divide en jueces de conciliación...

Hay en Bélgica sufragio universal y restringido...

El diputado representa a 40.000 habitantes...

En 1911 había en la Asamblea popular 86 católicos...

El Gabinete de Bélgica le forman 11 Ministerios...

La disolución, que es lo anormal y para ese fin...

El Consejo de Estado se compone de 11 miembros...

La unidad monetaria es el franco. El presupuesto...

La Magistratura se divide en jueces de conciliación...

Hay en Bélgica sufragio universal y restringido...

El diputado representa a 40.000 habitantes...

En 1911 había en la Asamblea popular 86 católicos...

En 1911 había en la Asamblea popular 86 católicos...

NOTAS DEPORTIVAS

LAS CARRERAS DE HOY

Dos carreras lleva celebradas la Federación Ciclista...

Si los lectores recuerdan el ruidoso éxito de la primera...

A las siete y treinta minutos partieron 34 corredores...

El golpe de vista que ofrecía el grupo de corredores...

En otro coche iba nuestro colega deportivo Sr. Ruiz Ferry...

El estado actual de la clasificación general es como sigue:

Primeros.—Defraye, que ha ocupado los siguientes puestos...

Segundo.—Lapize, 9, 11, 4, 4, 2 y 1.

Tercero.—Christophe, 23, 3, 1, 1, 1 y 4.

En las seis etapas que van celebradas han cubierto...

Unión Velocipédica Española.

En la sesión celebrada por el Comité de la primera región...

Admitir la dimisión del cargo de vocal deportivo a D. Baldomero Ferraz...

Conceder licencia de tres meses al secretario del Comité...

Se leyó una comunicación del Sr. Agustín López, dando cuenta...

Automóviles BERLIET Representante, F. Lozano Castellana, núm. 6...

rrera para el próximo mes de septiembre, y en la que solicitaba...

Los trabajos para el Gran Premio Castellano continúan con gran actividad...

La carrera, a la vuelta, sigue sin ningún...

La carrera, a la vuelta, sigue sin ningún...

accidente. Oscar conserva su primer puesto, y Duce su segundo...

1.º Oscar Leblanc, sobre bicicleta Peugeot y neumático Dunlop...

2.º Federico Duce. 3.º Antonio Calleja. 4.º Agustín Guillén...

Automóviles LION 4 CILINDROS.—Modelos 1912

BICICLETAS PEUGEOT G. R. PENALVER.—Castellana, 6 dupl.º

La vuelta a Francia.

Sigue corriendo con gran animación esta carrera ciclista...

Las últimas etapas corridas de esta importante carrera...

Longwy-Belfort, 331 kilómetros, que ha sido ganada por Christophe...

La cuarta etapa fué Belfort-Chamonix, 344 kilómetros...

Quinta etapa: Chamonix-Grenoble, 366 kilómetros. También llega primero Christophe...

Sexta etapa: Grenoble-Nice, 323 kilómetros, la cual es ganada por Lapize...

El estado actual de la clasificación general es como sigue:

Primeros.—Defraye, que ha ocupado los siguientes puestos...

Segundo.—Lapize, 9, 11, 4, 4, 2 y 1.

Tercero.—Christophe, 23, 3, 1, 1, 1 y 4.

En las seis etapas que van celebradas han cubierto...

Unión Velocipédica Española.

En la sesión celebrada por el Comité de la primera región...

Admitir la dimisión del cargo de vocal deportivo a D. Baldomero Ferraz...

Conceder licencia de tres meses al secretario del Comité...

Se leyó una comunicación del Sr. Agustín López, dando cuenta...

Automóviles BERLIET Representante, F. Lozano Castellana, núm. 6...

rrera para el próximo mes de septiembre, y en la que solicitaba...

Los trabajos para el Gran Premio Castellano continúan con gran actividad...

La carrera, a la vuelta, sigue sin ningún...

La carrera, a la vuelta, sigue sin ningún...

se sumado a los premios de S. M. el Rey é. Infantes otros importantes donativos...

La travesía de París á nado. Por octava vez se ha corrido en el presente año esta interesante prueba...

En este brillante concurso atlético han tomado parte bellísimas nadadoras...

Esta se ha corrido en forma de handicap, y he aquí los tiempos empleados...

- 1. Billington, en 2 h., 15 m. y 30 s. 2. Estrade, en 2 h., 31 m. y 30 s. 3. Deseins, en 2 h., 40 m. y 30 s. 4. Michel, en 2 h., 45 m. y 30 s. 5. Leballey, en 2 h., 53 m. y 30 s. 6. Cattaneo, en 2 h. y 54 m. 7. Viltard, en 3 h. 8 m. y 30 s. 8. Paulus, en 3 h. y 10 m. 9. Mme. Garnier, en 3 h. y 27 m. 10. Mme. Eugenia, en 3 h. y 48 m. 11. Mlle. Pezet, en 3 h., 50. y 23 s. A. SANCHEZ DE LEON.

NUESTROS VIAJES

VERAÑO DE 1912 Suiza y Saboya

Excursión á las montañas, ventisqueros y lagos suizos.

SALIDA, EL 1.º DE AGOSTO ITINERARIO

Salida de Madrid, CERBERE para Lyon y GINEBRA; paseo por el lago Lemán, ROCAS DE NAYE, Chamonix, el Monte Blanco...

Como verán nuestros lectores por el anterior programa-resumen, el viaje que organizamos ofrece extraordinarios atractivos...

El viaje, como se verá, es muy completo y absolutamente veraniego. No sufrirán calores los excursionistas...

CONDICIONES

El precio, todo comprendido, transportes en ferrocarril y vapores, comidas en marcha, estancias en muy buenos hoteles...

Desde Madrid 1.160 ptas. Hendaya 1.060 id. Cerbere 1.050 id.

Un representante nuestro acompañará á los excursionistas durante todo el viaje.

Folleton de «La Correspondencia de España»

ENRIQUE DEMESSE

NOCHEBUENA TRAGICA

NOVELA DRAMATICA

PROHIBIDA LA REPRODUCCION

Allí se estrecharon la mano, se desearon una buena noche y se separaron ambos profundamente impresionados...

XII Las alucinaciones de Kernic.

La aldea Crach está situada á la mitad del camino de Auray á Locmariaquer. Se compone de algunas casas al borde del camino y de varias alquerías bastante importantes...

Auray á Locmariaquer en la orilla derecha del río, corriendo hacia la mar, está cultivado y fértil.

Un rincón, cuyos habitantes viven de la labranza y de la pesca, con relativa facilidad. El paisaje no tiene nada de pintoresco...

Se han dejado penetrar y no miran á los que no son de su raza con aquella desconfianza que pone siempre á los otros á la defensiva...

Hay una posada instalada entre las casas y las chozas, que es muy frecuentada. Al ir de Auray á Locmariaquer se hace alto en ella para dar pienso á los caballos...

Varios pescadores y mozos de labranza habían resuelto cenar allí. El posadero, un hombrecillo regordote colorado...

El posadero instalaba un asador bajo la chimenea, donde ardía un haz de leña. Debían tener dispuesto muy pronto el asado: dos hermosos patos y un trozo de carne de puerco...

La gran sala, clara y limpia, alumbrada por una gran lámpara de petróleo. Y por la llama del hogar, con sus mesas arregla-

das, limpias, el reloj con esfera de cobre y los cromos que adornaban las paredes daban á este festín aspecto de fiesta.

Dieron las nueve y media. —Traed un haz de leña—dijo el posadero á la criada...

La criada trajo la leña pedida, y una llama iluminó la sala, esparciendo un calor que llegó á los vidrios de las ventanas...

Nadie se ocupaba del único cliente que había á esta hora en la posada, como encogido sobre un escabel, inmóvil y mudo, cerca de la chimenea...

Seguramente era un cliente de poca importancia. Con los codos en las rodillas y la cabeza sostenida por sus manos miraba fijamente las llamas que subían y bailaban como si estuvieran vivas.

De cuando en cuando extendía los brazos, cogía su vaso, bebía un trago y volvía á su postura, entregándose á su mutismo, á su movilidad en apariencia soñolienta...

Era Kernic. Hacía mucho tiempo que andaba andando sobre la nieve á través de las Landas...

alrededor de los menhires, por el lado de Carnac, en rincones que parecían atraerle.

Había parado, finalmente, helado en la posada hacía una hora.

Se hizo servir café, á modo de comida. Después, de cuarto en cuarto de hora, á medida que el líquido bajaba en su vaso, lo mezclaba con aguardiente...

Estaba alegre y hasta borracho; pero en su borrachera era feliz.

¡Ah, sí! Los duendes malos salían de sus antros, sobre todo durante las noches de Navidad, rondando alrededor de la gente, agarrándose á ellos y esforzándose en llevárselos á las Landas...

co sudario, y allá abajo los menhires... una procesión de grandes fantasmas que se habían fundido muy pronto en las tinieblas.

Había visto á sus pies, de repente, un gran agujero abierto, de donde salían llamas azules y donde los gnomos burlescoamente le empujaban para hacerle caer.

Después, una hermosa dama, la duquesa Ana, ó Nuestra Señora de Auray, ó quizás Elena Loubon, porque no la sabía á punto fijo...

La dama entonces, sonriente y tan hermosa, con su largo vestido blanco, cuya cola parecía extenderse por toda la nieve que había en las Landas...

Ya no tendría nada que temer de los duendes, al menos durante veinticuatro horas, porque su poder de ejercer maleficio cesaba durante la Nochebuena...

De repente se sobresaltó el borracho, se estremeció y salió de su marasmo. (Continuará.)

TOROS

14.ª CORRIDA DE ABONO

La entrada es bastante floja, lo cual es mortificante para Gaona, que hace el alarde de matar seis toros.

Por qué ha hecho esto? Suprimo los comentarios y reseño. Los toros son de Trespalacios.

PRIMERO «Monterito», negro, gordito y apañado de pitones. Después de los recortes de rigor, Gaona da cuatro verónicas y una revolera, viéndose molestado por el aire.

Después de un buen susto que se lleva Trallero, prende un buen par y otro mejor Veguita, pasando largo rato antes de que el primero vuelva a repetir, haciéndolo guapamente.

Veguita insiste en otro par, bueno. Palmas. Gaona empieza su larga faena de la tarde, molestando por el aire, parando poco los pies.

Entre todo esto, y que el toro está receloso de mansurrón, se pasa el rato, y no nos divertimos. Sin estar el toro en suerte, entra Gaona con el brazo suelto, dando una estocada tan atravesada, que asoma la mitad del acero por una paletilla.

Nueva entrada, con arqueo de brazo, dando otra mejor, y muerte. Palmas. SEGUNDO «Saltador», negro, de buenas carnes y largo de cuerna.

Después de hartarse de correr y de que le toren los peones, le da Gaona una verónica, y el toro, o lo que sea, se marcha. Aunque no con mucha bravura, el bicho cumple con cinco puyazos y un jaco.

En todo el tercio bregaron bien Sordo y Pinturas. Apunto un buen par de Sordo y otros dos regulares de Rubito. Ya tenemos a Gaona otra vez en escena! Su faena de muleta es breve y sobre tablas, entrando rápido con una estocada corta, delantera, que basta.

Palmas. TERCERO De Benjumea, berrendo en negro y llamado «Garabito».

Sigue molestando el aire, y en estas condiciones le veroniqua Gaona, sin parar los pies, perdiendo el trapo. Con gran lío se lleva todo el primer tercio, en el que hay cuatro puyazos con cierta bravura y poder, quedando un caballo muerto.

Lombardini hace un gran quite. En el segundo tercio queda bien Pinturas. Palmas. Vamos con el tercero.

Gaona hace la mejor faena de muleta hasta ahora. Con pases desde cerca, parado y sacando la muleta por el rabo; entra a matar y pasa sin herir, y el bicho le empuja con un pitón, volteándole.

El mejicano se levanta ileso y sigue toreando. En esta segunda parte está menos confiado, haciéndose pesada hasta que Rodolfo, en un momento en que se le arranca el bicho, en vez de pasar sin herir, estira el brazo y deja el estoque en cualquier parte.

¡Cómo nos divertimos! Llega un aviso cuando Rodolfo da un pinchazo sin estrecharse. Repite con una entera ladeada y tan atravesada, que asoma el estoque.

Otra estocada, quedándose el bicho con las dos armas dentro del cuerpo. Llega el segundo aviso, y luego el tercero, intentando seis veces el descabello, cuando se abrían las puertas para que saliesen los mansos.

CUARTO «Grano», jabonero y gordo. Después de un refilonazo, de salida, el bicho se dedica a trotar, encontrándose varias veces con el capote de Gaona, que no consiguió hacer nada.

Hay cuatro puyazos por un jaco. Coge los palos el mejicano, y empieza con un par al cambio, bueno. ¡Gracias a Dios que hemos visto algo! Sigue con un palito feo, y termina con otro par bueno. (Palmas.)

Hay una faena de muleta en la que no se ve un solo pase bien rematado, procurando Gaona únicamente que iguale el bicho. Con habilidad se mete a matar, salvando el pitón, para dar media caída y atravesada. (Silencio.)

QUINTO «Azafrano», castaño y con poco tipo. Gaona veroniqua embarrado y perdiendo terreno. Hay cuatro puyazos de Camero, que oye palmas.

Veguita queda bien con los palos. Gaona, por quinta vez, muletea, viéndose que el toro le torea a él; sin parar, y dando todos los pases de pitón a pitón, se pasa el rato para dar un pinchazo; nueva idéntica faena, sin parar, y media ligeramente desprendida, saliendo feamente.

Rueda de peones, pitos y muerte. ¡Vaya una tardecita! SEXTO «Churrero», negro, fino y bonito. Hay cuatro verónicas buenas. El bicho se arranca bien sobre los piqueos, demostrando poder. Camero, que puso tres puyazos, se llevó al final un porrazo, retirándose cojeando. En total, cinco puyazos. Coge los palos Lombardini, juguetea valiente con el bicho y

prende un buen par, repitiendo con otro bueno. (Muchas palmas). El público pide que mate Lombardini. Completa el tercio Sordo. Gaona, al dar el primer pase, es achuchado por el toro, viéndosele luego cojear. Muletea hasta que el presidente le ordena retirarse. Coge los trastos Lombardini, y mientras que Gaona pasa a la enfermería, Lombardini da cuatro pases pasados y un pinchazo bueno.

B. PARTE FACULTATIVO Durante la lidia del cuarto toro ha ingresado en esta enfermería el picador Vicente Blanes (a) Ronquillo, con una contusión en la línea media del labio superior.

EN VISTA ALEGRE

La corrida de hoy es de tres toros pertenecientes a la ganadería de D. Ildefonso Gómez y otros tres a la de D. Vicente Cortés. Los espadas son Moreno de Alcalá, Segurita y Pacomio Peribañez.

La entrada, un lleno. Al salir las cuadrillas se escuchan aplausos. Primero.—«Golondrino», de Gómez, negro mulato, alto de cuerna y bien cuidado. Moreno de Alcalá le da unos recortes con el capote al brazo plegado, y luego varios capotazos para fijarle un poco, pues está muy coarentón.

El Chato y su compañero le tientan la piel seis veces, salvándose las cabalgaduras. España clava un par caído. Ahijado entra en mal terreno, dejando medio par. Le persigue y salta al callejón detrás de aquel.

Repiten ambos, cumpliendo. Moreno de Alcalá brinda a Regaterín después de hacerlo al presidente. Comienza con un pase con la derecha, bueno; sufre después algunas coladas peligrosas. Hace una faena mediana.

Cita a recibir y pincha en hueso, saliendo por la cara, achuchado contra la valla. Hay alguna interrupción. Pincha otra vez en hueso, y termina con una buena, saliendo bien. Palmas.

Segundo.—«Caribello», de Cortés, castaño, bragao, largo y bien puesto de pitones. Moreno de Alcalá le espera de rodillas y da un semicuebrero. Segurita abre el capote y oye palmas al terminar unas verónicas.

El toro, que tiene gran poder, toma cinco puyazos. Francia puso un puyazo superior. Quedó para el arrastre un caballo. Al tirar un capote, alcanza el toro a Mejía, lo voltea y lo recoge, levantándose el muchacho ileso.

La cogida fué aparatosa. Esparterito y Guerrilla parecen medianamente. Segurita lo pasa de muleta con precaución porque el bicho achucha por todos lados. Media ladeada hace doblar al toro.

Tercero.—«Rapos», negro, grande, con agujas grandes y altas. El primer tercio se desarrolla en medio de un gran lío. Un piquero deja media puya, y Alfau se la saca, llevando la mano envuelta en el capote.

Fallece un caballo. Cerrajillas y Tomás Peribañez clavan tres pares buenos. Pacomio Peribañez comienza a pasar con tranquilidad. Después toma sus precauciones, se perfila, alarga el brazo y mete medio estoque perpendicular y caído.

Descabelló al primer golpe. MANZANILLA EN PROVINCIAS EN PAMPLONA La entrada de los toros.

PAMPLONA. (Domingo, tarde.) La entrada de los toros de Guadalest resultó emocionante; dentro de la plaza se cayeron seis muchachos, sin consecuencias.

La corrida. Hoy se celebra la cuarta corrida. La tarde está nublada y frescachona. En la plaza hay hermosas mujeres y muchísimos forasteros.

Preside el concejal D. Ricardo Arrillaga. Lidianse seis toros de Guadalest por Vicente Pastor, en sustitución de Machaquito, Cocherito y Chiquito de Begoña, en sustitución de Bienvenida.

Primero.—«Guitarrito», berrendo en negro. Lluve menudo. Pastor da cuatro verónicas. El toro toma cuatro puyazos. Vito y Morenito de Valencia parecen regularmente.

Pastor, de plomo y oro, da ocho pases regulares y deja una corta caída; un pase más, sufriendo una colada y cayendo de cara. Los compañeros acuden al quite, y están bien. Pastor da dos muletas más, y termina con un gran volapié.

El público tróbulata una gran ovación. Segundo.—«Chafarrito», núm. 11, negro. Recibe cinco puyazos por una caída y un caballo muerto. Cocherito parece al son de la música, y coloca un par bueno y uno doble superior. (Palmas.)

Cocherito, que viste de plomo y oro, da cinco muletas. Al sexto pase sufre un desarme, y es atropellado, sin caer. Da una corta ladeada y se arma un llo de capotes.

Luego da una atravesada. (Pitos.) Después da tres muletas y una caída. Tercero.—«Colillo», negro. Sigue lloviendo menudito. El público aguanta. Begoña da dos verónicas atrevidillas.

Toma el bicho cuatro puyazos y mata un caballo. Muflogorri parece medianamente. Begoña, de azul y oro, da cinco pases, una estocada atravesada, dos muletas, una honda, otra corta; otro sablazo y recibe un aviso.

Intenta el descabello. (Pitos.) Cuarto.—«Griller», negro. Se arranca bien, y toma cinco puyazos por dos caídas y un caballo.

Arángulo y Morenito parecen regularmente. Vicente brinda al sol y hace una faena larga, valiente y artística, soltando un gran volapié. (Ovación y oreja.)

Quinto.—«Isleño», negro, bravo y de poder. Toma siete puyazos, da cinco revolcones y deja en el ruedo tres caballos. Armillita y Limeño parecen admirablemente.

Aumenta la lluvia. Cocherito muletea regularmente, coloca media, alargando el brazo, dos más y una buena, entrando bien. Palmas. Intenta el descabello y dobla el toro.

EN MALAGA MALAGA. (Domingo, tarde.) Preside la marquesa de Larios, acompañada de las señoras Georgina Heredia Loring, Ana Diaz Peterson, Isabel Carcer Trigueros, Paulina Bonnin Bonet, María Disdier Mitjana y Josefa Heredia Disdier.

Asesora a la presidencia Rafael Guerra. El lugar destinado a la presidencia ha sido decorado primorosamente por el pintor señor Jaraba. Pide la llave el marqués de Campoverde, jinete en un soberbio caballo propiedad del comisario regio de Fomento D. José Padilla.

Llevaron los toros lujosas moñas, cuyas cintas han sido pintadas por los artistas señores Denis, Ponce, Nogales, Jaraba, Bermúdez y Alvarez Dumont. Debido a la fojedad del cartel y a lo exagerado de los precios, hay pocas localidades ocupadas.

Los tendidos están llenos, abundando los forasteros que llegaron en el botijo. MALAGA. (Domingo, tarde.) Ovaciona al Guerra. Primero.—«Choricero», negro, entrepelao, grande y bien armado.

Gallo lo lancea, agachándole la cabeza. Toma cuatro puyazos por dos caídas. Manolete citale con la garrocha. Posturas y Valencia ponen tres pares de lujo.

Gallo, muy de cerca, da el cambio de rodillas y varios pases en redondo, tocando la cabeza del bicho, y de pitón a pitón. Olés y música. Deja un pinchazo pescuercero (Pitos); otro igual, y el toro se echa. Pitos.

Segundo.—«Pelucón», negro, grande y recogido de pitones. Manolete lo lancea parado. Zurito da un marronzón, y cae en la cara. Manolete le libra.

Toma tres varas por una caída y un caballo muerto. Acosándolo, Cantimplas y Chiquillín aprovechan tres. El toro es mansurrón.

Manolete da tres pases consintiendo al bicho. Sufre una colada de peligro. Entra con un gran volapie y descabella. Gran ovación. Ovación circular a Manolete.

Tercero.—«Ventanero», negro, bien armado y corretón. Gallo da varios lances, una revolera, y una doble larga. Toma cuatro varas el bicho y mata dos caballos.

Blanquet y Niño de la Audiencia colocan cuatro pares con dificultades, siendo muy aplaudido el primero. El Gallo es sisado. Da varios pases en redondo por lo bajo de los pitones, yéndose.

El toro está abierto, y el diestro le suelta una pescuercera sin soltar. Huyendo, suelta otra igual. Escandalazo. Termina la faena, descabellando al segundo intento. Pitos.

EN BARCELONA BARCELONA. (Domingo, tarde.) En la Plaza Nueva hay un lleno rebosante. El entusiasmo es grande. El primer toro toma cuatro varas, por dos caídas y un caballo muerto.

En los quites se luce Limeño. Con la muleta hace una faena buena. De un buen volapie tumba al bicho. Aplausos y protestas de parte del público por la insignificancia del toro, que es pequeño. Segundo.—Berrendo y pequeño como el anterior.

A la salida el público vuelve a protestar. Continúa la lidia, promoviéndose una bronca monumental. Gallito entra a matar y da un metisaca, que basta para acabar con el toro. Sigue la bronca.

Cámara Oficial de Comercio Esta Cámara recuerda a los señores comerciantes que aun no hayan hecho efectivo el impuesto sobre la cuota del Tesoro, cuya exacción exige la ley de 29 de junio de 1911, que el último plazo para recaudación del mismo, determinado en la circular recordatoria de 14 de junio pasado, finaliza mañana lunes 15, pudiendo recoger los interesados sus recibos en la Secretaría de la Cámara, y horas de diez a una y de tres a siete.

Al mismo tiempo la Cámara se complace en manifestar a los diversos elementos mercantiles con cuánto gusto oír las consultas que se sirvan hacerla y demandas que esti-

men convenientes, a las que atenderá y corresponderá con la mayor satisfacción y solitud dentro de los medios de acción y atribuciones que le están concedidos por las disposiciones vigentes.

LOS TEATROS

ESTRENOS

«LA REINA DEL ALBAICIN»

Cómico.—Por un fenómeno de sugestión, que no acertó a explicar, vi anoche La reina del Albaicín, no en el escenario del Cómico, sino en el semblante de un notable autor que presenciaba la representación. Maestro fué, mi sugestionador de anoche, en el decir castellano de la escena, y comedias hizo que el público sancionó de generación en generación.

Durante el desarrollo de la obra revelaba el semblante del aplaudido autor el asombro, el hastío, el agrado, cuantas sensaciones brotaban al contemplar el despropósito estético titulado La reina del Albaicín, veladas todas por un gesto dominante de tristeza; no sé si era de desdén.

Hubiera yo de hacer la reseña de esta malhadada reina gitana, bajo la obsesión despoética de aquel espectador superior, y mis juicios serían muy desfavorables para el vaudeville de los Sres. Larra, Jover y Castillo; pero por esta vez prescindiremos de esa obligación tiránica de contar los asuntos teatrales, puesta a la moda por Sarcey, y teniendo presente que los géneros suelen ser más baratos a final de temporada limitémonos a consignar que si el erredo de La reina del Albaicín es anticuado y se desenreda con esa originalidad; si en el diálogo hay junto a las agudezas del ingenio verdaderas caídas en el sopor, y los incidentes del desarrollo no ofrecen gran novedad, sonaron pródigamente los aplausos en la sala, lo que demuestra que la noche del estreno la mayoría del público estaba más comprometido con los autores que con aquel dramaturgo tan aplaudido, que fué mi sugestionador.

La música, del maestro Calleja, sin ser un montón, es muy superior al libro, y fueron repetidos bastantes números. Se destacan de la partitura una canción gitana, muy bonita, un brindis y el número final, que está deliciosamente caricaturado.

Se distinguieron en la interpretación la señorita Loreto Prado y los Sres. Chicote, Alonso y Ripoll. Los demás actores, bien. J. DEL C.

GACETILLAS

Apolo.—Como en años anteriores, el coro general del teatro de Apolo dará su beneficio, terminada que sea la temporada oficial, en función extraordinaria. Dicho beneficio se verificará el martes 16, con las populares zarzuelas Las mujeres de Don Juan y La cocina.

BIBLIOGRAFIA

De telón adentro.

Un joven y culto escritor, Fernando Porset, ha publicado una interesantísima colección de artículos sobre asuntos teatrales, acompañada de las declaraciones íntimas de varias de las principales artistas.

La obra lleva un prólogo de D. Francisco Flores García, que presenta así la labor de su patrocinado: «El joven y distinguido escritor Fernando Porset, que es un rendido enamorado del teatro en su doble aspecto privado y público, y que acaso estudia con mayor atención el primero que el segundo de los aspectos mencionados, ha reunido en este volumen un determinado número de artículos, en su mayoría de cosas íntimas de sacerdotes y sacerdotisas del templo de Talía, que han de entretener agradablemente, deleitando su ánimo, al curioso lector.

No hay que buscar en estos trabajos primores retóricos ni filigranas de estilo, que, por otra parte, rechaza en absoluto el género a que pertenecen, el cual reclama por necesidad ineludible, si ha de llenar su fin, la ingenuidad, la llaneza y la sencillez; la sencillez ante todo y sobre todo. Y así son las narraciones que forman este volumen ingenuas, llanas y sencillas. Avaloradas por lozano ingenio y fino espíritu de observación, llevan en sí la amenidad indispensable a la literatura de puro entretenimiento, para recreo del espíritu y esparcimiento del ánimo.

Ni por casualidad cae el autor de este libro en la ridiculez de desenterrar palabras ya olvidadas y fuera de la circulación, ni en el vicio, todavía más censurable, de inventar barbarismos, que manchan y afean el idioma, como es uso y abuso en algunos jóvenes extraviados, que llaman a eso modernismo. El joven Porset escribe, para que lo entiendan, en prosa sencilla y corriente, que es la apropiada, no sólo al género que cultiva, sino a todos los géneros que informa el buen gusto y el sentido común.»

La obra De telón adentro consta de unas doscientas páginas, en las que aparecen unas cuantas docenas de artículos con los títulos siguientes: «Cuatro palabras y... algunas más.—El maestro Benavente.—Joaquina Pino.—Los primeros actores.—Antonia Arrieta.—El público de los teatros. Rosario Soler.—Noches de estreno.—Rosario Acosta.—El sueño de un éxito.—Consuelo Mayendia.—Allende los mares.—Consuelo Badillo.—Cosas de teatros... de segundo orden.—Julia Fons.—Alma de Dios.—Matilde U. Asquerino.—El tradicional Tenorio.—Ursula López.—Las variedades.—Dolores Saavedra.—Entre bastidores.—Paquita Correa.—La mujer de teatro.—Loreto Prado.—Los niños en el teatro.—Juanita Manso.—Los autores en escena.—Carmen Andrés.—Críticas por criticar.—María Palou.—La hora de terminar los espectáculos.—Pilar Perales.—La moral en el teatro.—Eufalia Uliverri.—El teatro en provincias.—Consuelo Bello (Fornarina).—Reuerdo cariñoso.»

P. ALCANCE POLITICO Anoche marchó a Hendaya, con objeto de pasar dos días al lado de su esposa, el señor ministro de la Guerra.

ALCANCE POLITICO

Anoche marchó a Hendaya, con objeto de pasar dos días al lado de su esposa, el señor ministro de la Guerra.

Los concejales republicanos y socialistas han dirigido al ministro de Portugal en Madrid un mensaje de protesta, en el que se dice: «La minoría republicanosocialista del Ayuntamiento de Madrid, al embajador de la República portuguesa entregó el presente mensaje, para que lo envíe al Gobierno de Lisboa, en protesta de la actitud inexplicable del Gobierno español y de las transgresiones que en el Derecho internacional parecen deducirse y pudieran imputarse por su falta de vigilancia en la frontera hispanoportuguesa y notoria negligencia de las autoridades nacionales y regionales, indantes con la complicidad, en la intención de invasión revolucionaria monárquica, y también en obligado desagravio del pueblo español al pueblo lusitano.»

¡Muy bien por los concejales! Y las calles sin barrer.

Dice La Epoca: «La Nota dada a la Prensa de Lisboa por el Gobierno republicano, y la que ha circulado a los periódicos madrileños la Legación portuguesa, merecen a El Liberal los siguientes comentarios: «De cualquier modo, nos parece lamentable y hasta ocasionado a torcimientos enojosos eso de que ciertas conversaciones; muy propias entre dos Gobiernos cuando existe algún motivo de duda ó de molestia, se efectúen a voces ó en medio de la calle.

«Pase que hablen cuanto quieran los periódicos—y cuenta que los de Lisboa están extremando las cosas hasta el punto de impaciar a los más amantes de Portugal y del Defecho,—pero ahí, para bien de entrambas Naciones, debe quedarse la disputa. «Las controversias periodísticas no entrañan responsabilidad ni tienen ponzoña.

«Pero el día en que se pongan a disertar más de lo justo los respectivos Gobiernos, los republicanos y los lusófilos de por acá, aun sintiéndolo mucho, no tendrán más remedio que acogerse a su parroquia.»

Hay que tener en cuenta, además, para comprender que el Gobierno portugués no ha pecado de discreto, que desde que se proclamó la República ha sido Lisboa el cuartel general de los revolucionarios españoles, los cuales han sido allí agasajados hasta por los elementos oficiales. Por parte de éstos, lejos de cumplirse los deberes que imponen el Derecho internacional y las relaciones de amistad, se han realizado actos tan deplorables como el que realizó el discurso pronunciado por el Presidente Braga en un famoso Congreso.

El Gobierno portugués, con su poco meditada conducta, puede poner al español en el caso de hacer pública su respuesta, como a Prensa de Lisboa, con sus intempestivos ataques, concluirá por obligarnos a contestar como se merecen sus salidas de tono.»

Ha sido elegido senador por la provincia de Badajoz D. Victoriano Hernández Molina.

DESAYUNO ESCOLAR

Se ruega a los señores suscriptores de esta benéfica institución que no satisfagan cantidad alguna sin que les sea presentado el recibo correspondiente, autorizado con el sello de la institución y con las firmas de la presidenta, doña Carmen Ramos, y la de la tesorera, doña Elena Muñoz.

NOTICIAS GENERALES

Mañana lunes 15 dará la última conferencia del curso de Antropología artística el catedrático de la Escuela especial de Pintura, Escultura y Grabado D. José Parada y Santín, sobre el tema «El retrato».

El punto de reunión para los discípulos y personas que desean asistir a la conferencia será la puerta del Museo del Prado, a las diez y media de dicho día.

Durante los días 11, 12, 13, 14 y 15 de septiembre próximo se celebrará en Viena el 23.º Congreso Eucarístico Internacional. Las personas que deseen recibir datos sobre esta solemnidad religiosa pueden dirigirse a las oficinas de la Sección española, Wien, 1, Stefansplatz, 5.

PRIM, ORTOPEDICO

Consulta en Madrid, el 20 y 21, en el Hotel Peninsular. Fábrica la más importante de aparatos ortopédicos, Alsasua (Navarra). Piernas y brazos artificiales, corsés, etc., etc.

HERNIADOS

En su visita coloca el conocido Bragueo Prim, único sin correaes entrepierna y que contiene reducida la hernia más voluminosa. Precios: desde 35 pesetas para mayores, y desde 15 pesetas para niños. En Valladolid, el 17, Hotel Inglaterra; y en Salamanca, el 18 y 19, Hotel Pasaje.

Según El Siglo Médico, escasas variaciones ha sufrido la enfermería de esta corte en la última semana con relación a la anterior. Como en ésta, han sido frecuentes las bronquitis y tráqueo-bronquitis, las anginas faríngeas y tonsilares, y las pleuresías. Han abundado también los reumatismos musculares—lumbagos y pleurdinias principalmente—y los empachos gástricos y los desarreglos intestinales. La mortalidad en el último mes ha sido bastante mayor que en igual fecha del anterior, recayendo especialmente en los niños, en quienes hay numerosos casos de sarampión, algunos de escarlatina, aparte de las enfermedades propias de la estación en que nos hallamos.

SUGESOS DEL DIA

Entre huelguistas.

Desde hace algunos dias están en huelga los obreros fontaneros que trabajaban en la Real Compañía Asturiana de Minas. Con este motivo se han registrado algunas coacciones. Ayer fué detenido el obrero Victor Peñalva, que agredió a su compañero Fernando Ceballos, causándole lesiones leves. Insultos a la fuerza armada. El cabo del regimiento de León, Restituto Obrego, denunció a un sujeto llamado Cesáreo Cavadas por insulto a la fuerza armada. Novio «carifioso». En la calle de la Madera cuestionaron Angeles Recio y su novio Angel Manrique; éste dio un empujón a su novia, y al caer se fracturó el brazo derecho. Caricias conyugales. José Méndez y María de Tardaguilla vivían en la calle de Bravo Murillo, núm. 84. Hace poco tiempo que estaban casados. Anoche llegó el marido dispuesto a no en-

tregar ni una peseta de su jornal a María, y ésta trató de recriminarle por su conducta; pero José cogió un martillo y dió a su conyuge un golpe en la cabeza, causándole lesiones de pronóstico reservado. Terrible bofetada. Mariano Soto Cascales regañó con su hermano José por rivalidades del oficio; ambos son carreteros, y Mariano dió tan tremenda bofetada a José que le fracturó el maxilar inferior. Conato de incendio. En la calle del Arenal, 26, se produjo esta tarde un pequeño incendio en una de las cocinas de la casa. Fué sofocado inmediatamente por el servicio de incendios del teatro Real. Intoxicación por imprudencia. La vecina de la calle de Trafalgar, 27, Luisa Moreno Fernández, de edad de cincuenta años, fué asistida esta tarde por los médicos de la Casa de Socorro del distrito por haberse intoxicado involuntariamente tomando mayor dosis que la recetada de un medicamento venenoso. Su estado fué calificado de pronóstico reservado.

El Rey en San Sebastián

La regata.

SAN SEBASTIAN. (Domingo, tarde.) A la hora anunciada dió comienzo la regata, dándose salida a los barcos con tiempos compensados para otorgar los premios conforme el orden de llegada. Empezaron la regata los yates de seis metros Pitusa y Asphoder y los sonderklassen Dóriga, Isabelita, Pápoose, Bi y Luchana, patrocinado este último por el duque de la Victoria; los de siete metros E. C. N. y Giralda II. En éste iban el Príncipe Raniero y don Enrique Careaga. Cuando salían los referidos yates llegó al Club Náutico el Rey, acompañado del señor Quiñones de León. Recibieron a S. M. el capitán general y el comandante general del Apostadero y los gobernadores civil y militar. Su Majestad conversó brevemente con ellos y después dirigióse con el Sr. Quiñones de León a embarcarse en el balandro Tonino. Este y el Pitusa fueron los últimos en salir. El general Basterreche y el comandante del Gbaldá trasladáronse a bordo del cañonero Mac-Mahón, que sigue la regata. Créese que la regata terminará a la una de la tarde. La salida de los balandros fué presenciada por un público numerosísimo.

El acto ha resultado, por todos conceptos, brillantísimo. Función religiosa. BURGOS. (Domingo, tarde.) En el Real Monasterio de las Huelgas se ha celebrado una solemne función religiosa, oficiando el obispo de Vitoria. Pronunció una elocuente oración en memoria de Don Alfonso VIII el obispo de Osma. El Monasterio estaba adornado con ricos tapices y trofeos. Al final se entonó un responso ante la tumba del Rey Alfonso VIII, que estaba cubierta de flores, destacándose en la cabecera el histórico pendón de Las Navas. Comisiones. BURGOS. (Domingo, tarde.) El amplio coro estaba totalmente ocupado por prelaos, representantes de las Ordenes militares, maestranzas, gentileshombres, todos con uniforme de gran gala. Estaba también el Ayuntamiento y la Diputación, presidiendo el gobernador. Asimismo veíanse otras muchas Comisiones, sobresaliendo, por lo nutrida, la del elemento militar, que presidía el general gobernador. Entre todos estos elementos formaban el clero y las Ordenes religiosas.

para Cuenca el jefe y los conspiradores detenidos en Hoyos por orden gubernativa. Van muy agradecidos del trato que les ha dispensado el gobernador y porque sus órdenes han evitado otra clase de perturbaciones. Han sido detenidos unos conspiradores, entre ellos cuatro de cuidado, sobrinos de Joao Franco. EL 14 DE JULIO Comienzan los festejos. PARIS. Anoche dieron principio los festejos populares celebrados con motivo de la fiesta del 14 de julio. Hubo un considerable número de bailes al aire libre. Hasta ahora no ha ocurrido incidente alguno. Revista militar. PARIS. Con un tiempo espléndido se ha verificado la revista militar de Longchamps. Acudió enorme público, revistiendo el acto brillantez inusitada. El bey de Túnez acompañó a M. Fallières en el recorrido, al frente de las tropas. En la tribuna oficial se notaba la presencia de los dos hijos de El Mokri y la de la Reina Ranavalo. Las señoritas vendedoras de la Sociedad de socorros para los heridos militares han distribuido millares de banderitas de Marruecos. Varios dirigibles y aeroplanos evolucionaron sobre el campo de la revista. Reparto de premios. SAN SEBASTIAN. (Domingo, tarde.) En el teatro Principal se ha verificado el reparto de premios a los alumnos de las escuelas francesas. Al final pronunciaron discursos el cónsul de Francia y el alcalde. Un banquete. Vallosos elementos de la colonia francesa se han reunido en cordial banquete para celebrar la fiesta del 14 de julio.

ÚLTIMA HORA

EXTRANJERO

Otro triunfo de Védriñes. REIMS. En la eliminatoria de la copa Gordon Bennett, Védriñes batió todos los records de 10 a 200 kilómetros, volando a una velocidad media de 200 kilómetros por hora. Recorrió 169 kilómetros en una hora, diez minutos y cincuenta segundos. El ferrocarril Transandino. SANTIAGO DE CHILE. En los círculos oficiales se acoge favorablemente la sugerión de los diarios argentinos, aconsejando a Chile y a la Argentina que compren el ferrocarril Transandino, a fin de facilitar los intercambios comerciales de ambos países. Un ministro ruso a Inglaterra. BERLIN. Según el corresponsal en San Petersburgo del Lokal Anzeiger, M. Sazonov, ministro de Negocios Extranjeros de Rusia, piensa ir a Inglaterra en octubre. Mistral en peligro. PARIS. Según periódicos de Montpellier, el ilustre poeta Mistral se encuentra en peligro de muerte, atacado de grave inflamación intestinal.

para protestar contra la propaganda de los carlistas. El mitin estaba organizado por todos los elementos liberales, desde los radicales y reformistas hasta los monárquicos. Se había dicho que ocurrirían incidentes, y al efecto la autoridad adoptó precauciones. De Barcelona llegaron algunos oradores republicanos para tomar parte en el mitin. También llegaron algunos tradicionalistas, que debían tomar parte en el acto organizado para celebrar la bendición de la bandera del «requeté» y asistir a la inauguración del círculo del partido. Antes de empezar el mitin se adoptaron precauciones por la autoridad. Todos los individuos sospechosos eran caheados. De los llegados de Barcelona, conocidos como carlistas, fueron detenidos cuatro que llevaban armas de fuego. Los restantes, juntos con otros correligionarios de la población, se fueron al local del mitin. Allí se posesionaron de un palco prosenio. Pronto fueron reconocidos por el público y empezaron los siseos y protestas, originándose un escándalo. La confusión entre los asistentes fué enorme, y en lo más culminante sonaron disparos. Los que estaban en el palco prosenio empezaron a hacer fuego contra los de las butacas, resultando un muerto y varios heridos. El público huyó. Acudió la Guardia Civil y los del palco siguieron encastillados, disparando con sus revólvers. Cayó muerto uno de los del palco y los demás huyeron. Fueron detenidos trece individuos. El juzgado está instruyendo diligencias y ha ordenado el levantamiento de los cadáveres. Uno de los muertos es, como hemos dicho, José Vila, y el otro muerto y los demás heridos son republicanos. Hay también heridos de arma blanca. Si no hubiera acudido la Guardia Civil, el suceso hubiera alcanzado mayores proporciones. La población está consternada por el suceso. Los radicales de Sabadell. Esta mañana llegó a Barcelona la Juventud radical de Sabadell, como estaba anunciado. En la estación se organizó la comitiva con las otras Juventudes radicales de Barcelona que aguardaban. La comitiva, con las banderas plegadas, se dirigió a la barriada de Pueblo Nuevo. En la calle de Pujadas tropezaron con un navarro que cubría su cabeza con una boina, y le apalearon creyendo era carlista. La intervención de los transeúntes le libró de las iras de los radicales, que siguieron su camino. El viaje de la Infanta. Es esperada la Infanta Isabel. En las inmediaciones de Sarriá hay centenares de automóviles. La recepción promete ser un acontecimiento. En la plaza Mayor esperan las autoridades de Barcelona, que obsequiarán a S. A. con un ramo de flores. El director de Agricultura. En la Cámara de Comercio.—Otras noticias. ZARAGOZA. (Domingo, tarde.) El director de Agricultura ha visitado la Cámara de Comercio. Le recibió el Sr. Paraíso con la Junta directiva. Recorrió todas las dependencias del establecimiento, quedando muy complacido. Luego vió el edificio y el Museo y se trasladó a la fábrica del Sr. Escoriaza. Visitó detenidamente el departamento de construcción de vagones, elogiando la maquinaria. Después visitó los alrededores de la ciudad. Conversó con los periodistas, encareciendo la importancia del Congreso agrícola y Asamblea de viticultores que se ha celebrado en Pamplona, por los beneficios que ha de reportar a la región en orden al desenvolvimiento de la riqueza. Dijo que habíale manifestado los agricultores catalanes que los actos realizados en Pamplona inician una aspiración de los viticultores españoles muy beneficiosa. A este propósito, se extendió en algunas consideraciones, ensalzando siempre el Congreso de Pamplona. Dijo que en las Escuelas regionales de Agricultura la labor principal es de laboratorio, preferente a los campos de experimentación, lamentando que los labradores no apliquen bien en sus tierras los abonos minerales.

PROVINCIAS

Crisis del Teatro catalán. SABADELL. (Domingo, tarde.) En el teatro de Euterpe ha dado una conferencia acerca de la crisis del teatro catalán, el eminente dramaturgo Sr. Iglesias. Más de mil personas asistieron al acto, aplaudiendo al orador en el curso de su hermosa peroración, que duró dos horas. A la salida fué vitoreado por el público. El Centro Catalán le ha obsequiado con un banquete. Una explosión.—Un muerto y dos heridos. VALENCIA. (Domingo, tarde.) En el pueblo de Catarroja ha estallado una caldera de vapor de las destinadas a extraer agua para el riego, matando al individuo que la manejaba é hiriendo gravemente a otro que se hallaba con él. Este último se halla en estado agónico. También ha resultado herida la mujer del primero. Comisión a Madrid. CADIZ. (Domingo, tarde.) En el expreso marcharon a Madrid para conferenciar con el Sr. Canalejas respecto a las fiestas del centenario de las Cortes, el gobernador civil, el presidente de la Diputación, el alcalde de esta ciudad y otras distinguidas personalidades. Los expedicionarios han sido despedidos por gran número de personas. Cañonero portugués. TENERIFE. (Domingo, tarde.) Ayer fonó en este puerto el cañonero portugués Beira, procedente de Funchal. Tiene 84 tripulantes al mando del comandante Sr. Díaz Dentón. Huelga de descargadores. Por no querer aceptar ciertas condiciones impuestas por las Casas consignatarias, se han declarado en huelga los descargadores de carbón del puerto de Las Palmas. Los vapores vienen a aprovisionarse de carbón en Tenerife. Viaje de la Infanta Isabel. TARRAGONA. (Domingo, tarde.) Esta mañana ha salido para Barcelona la Infanta doña Isabel, tributándosele una cariñosa despedida y marchando satisfechísima de la excursión por esta provincia, según ha manifestado su secretario, el Sr. Coello. S. A., antes de marchar, ha distribuido donativos entre los asilos. El gobernador acompaña hasta los límites de la provincia a la augusta viajera. Efervescencia obrera. ALMERIA. (Domingo, tarde.) Continúa la efervescencia entre los huelguistas de los distritos mineros de Serón y Baeares. Dos detenidos. Han sido detenidos dos individuos más, complicados en la colisión que os comunicué. Teléfono recompuesto. Ha sido ya recompuesto el teléfono que los huelguistas cortaron días pasados. Dicho teléfono pone en comunicación las minas de la Sociedad Labarga con la estación de descarga. Esperando. Los huelguistas continúan esperando la contestación de la Compañía a sus proposiciones. El suceso de Granollers. BARCELONA. (Domingo, tarde.) Hemos recibido noticias particulares de lo ocurrido anoche en Granollers con motivo del mitin celebrado en el teatro por la Unión liberal

El viaje a Pamplona. Hácense gestiones para conseguir que el Rey vaya mañana a Pamplona, en vez de hacerlo el martes, con objeto de evitar aglomeración en los actos que han de celebrarse dicho día, pues el programa acordado, comprende: llegada del Rey, Tedeum en la Catedral, misa de campaña en el Paseo de Taconera, procesión, en la que formarán 600 cruces parroquiales y 300 banderas de Ayuntamientos con sus respectivas representaciones, recepción en la Diputación y visita al Congreso Vitícola. Las gestiones a que antes me refiero, habrán de decidirse esta tarde. El Rey hará directamente el viaje en automóvil, formando su comitiva cuatro carruajes, pues le acompañarán el Príncipe Raniero, el marqués de la Torrejilla, el conde del Grove, el general Rodríguez Vera y el coronel Francés. Su Majestad se hallará aquí de regreso el miércoles por la tarde, y embarcará al anoche en el Giralda, con rumbo a Gijón. El túnel de Canfranc. Háblase de la posibilidad de que el Rey visite el miércoles el túnel de Canfranc. El resultado de la regata. IRUN. (Domingo, tarde.) La escasez de viento ha retrasado algo la regata. El primero en llegar a la meta, a las 2,40, ha sido el balandro Asphoder. Seguíale Tonino, tripulado por el Rey. Los premios. SAN SEBASTIAN. (Domingo, tarde.) Comunican de Fuenterrabía que el premio de honor, consistente en la copa de la Reina Cristina, ganó el balandro Asphoder, propiedad de S. M. el Rey. Tonino, que patroneaba el Monarca, ganó la copa del Ayuntamiento de Fuenterrabía. El Rey desembarcó en Fuenterrabía a las dos y media. Esperábase allí el gobernador civil, el Ayuntamiento y el vecindario de la población en pleno. El Tonino entró en el puerto rodeado de embarcaciones engalanadas, algunas de las cuales llevaban a bordo bandas de música. A la entrada del pueblo habían levantado un arco con esta inscripción: «Ongui eterrri», que significa en lengua vasca bien venido. El Rey trasladóse a los jardines del Casino de Fuenterrabía, esperando allí la llegada de los demás yachmen. Los ministros. Con dirección a Hendaya ha pasado esta mañana en el sudexpreso el ministro de la Guerra. —Mañana se espera aquí a los de Estado y Marina. El centenario de las Navas de Tolosa. Certamen científico-literario. PAMPLONA. (Domingo, tarde.) En el teatro Gayarre, espléndidamente adornado, se verificó el certamen científico literario conmemorativo del séptimo centenario de la batalla de las Navas de Tolosa. Presidió el gobernador, rodeado del Ayuntamiento y la Diputación provincial, ocupando un sitial bajo el retrato de S. M. el Rey. También acudieron las Comisiones de la Junta organizadora y el Jurado, vistiendo todos de etiqueta. El comisario de guerra Sr. Altadill, secretario del Jurado, hizo la síntesis del acuerdo de las sesiones, abriéndose discusión acerca de los temas. En el primero se adjudicaba un premio de 2.500 pesetas; fué concedido a D. Carlos Marichalar, oficial del archivo de la Diputación. El tema 3.º, con premio de igual cantidad, se adjudicó a D. Manuel González Simancas, comandante profesor de la Escuela Superior de Guerra. El acesit fué concedido al capitán de Artillería D. Francisco Sigüenza. Todos ellos fueron ovacionados. El gobernador pronunció un elocuente discurso, saludando en primer lugar a las damas y ensalzando a la mujer navarra, guardadora de la tradición y del vigor de la raza. Dedicó un párrafo muy elocuente a la batalla de Las Navas y canta el heroísmo del ejército que lucha en Africa, siendo ovacionado. La parte histórica del discurso del gobernador fué igualmente saludada con salvas de aplausos, por su elocuencia y oportunidad. El barón Xavier Cordellera, francés, hizo un discurso en español, con recuerdos históricos también, y fué asimismo muy aplaudido. Para final, el reputado poeta Emilio Olóriz leyó una poesía exquisita cantando las glorias de España y la jornada de Las Navas.

Colisiones sangrientas

Varias cargas. LONDRES. Han ocurrido serios choques entre los obreros huelguistas de los muelles de Tilbury Gray y la Policía. Los primeros apedrearon a la Policía, rompiendo los cristales de un tren que traía a varios esquirols, que salían del trabajo. La Policía dió varias cargas, dispersando a los manifestantes. Varios de éstos quedaron detenidos. Una mujer resultó gravemente herida. Establecimiento saqueado. MARSELLA. Al terminar un mitin las mujeres de los huelguistas, se produjeron graves colisiones entre éstos y la Policía, cambiándose tiros de revólver. Un establecimiento de bebidas, donde se habían refugiado varios manifestantes, fué saqueado. Treinta heridos. En las refriegas resultaron unos diez agentes y 20 huelguistas heridos. Varios lo son de gravedad. La Policía efectuó unas sesenta detenciones. LOS SUCESOS DE PORTUGAL Interrogatorio de Almeida. CHAVES. A las siete de la tarde dió principio el interrogatorio del prisionero realista João Almeida. Procedió a interrogarle el secretario del Tribunal marcial, quien, después de oírle, mandó fuese encerrado en una celda aislada y en completa incomunicación. Se ignora cuándo empezará a funcionar el Tribunal que ha de juzgar a los conspiradores. Ferreira, moribundo. Está moribundo el realista Antonio Ferreira, herido en el combate del 8. Sábese que algunos conspiradores están en la frontera portuguesa. Noticias oficiosas. LISBOA. Con el fin de desmentir las falsas noticias propagadas, los gobernadores civiles telegrafían los hechos ciertos a los jefes de estaciones para que sean colocados en tableros a la vista del público en las estaciones ferroviarias de todo Portugal. Según noticia oficiosa, los conspiradores que estaban en Valverde del Fresno se retiraron gracias a la intervención de la Guardia Civil española. A Fuentes de Oñoro han llegado fuerzas españolas de Caballería para custodiar la frontera. Balas encontradas en el campo de batalla de Chaves demuestran que los conspiradores empleaban proyectiles «dum-dum» del calibre 6. Prisión de Sepúlveda. TUY. Ha ingresado en la cárcel del partido el capitán portugués realista Sepúlveda. También ingresarán Homen Christo y Maia. Los conspiradores. CACERES. (Domingo, tarde.) Han salido

AVISOS UTILES LOS JABONES que gozan de mayor aceptación son los de LA CENTRAL. Teléf. 903. Por retirarse del negocio se traspasa gran Casa de novedades de señora, situada al lado Puerta del Sol. R.: Alcalá, 20, pta. dcha. El papel matamoscas «Tanglefoot» se vende ahora al ínfimo precio de 15 cts. la doble hoja ó ptas. 3,50 la caja de 25 hojas dobles. SOMBRILLAS alta fantasía. M. de Diego. Pta. del Sol, 13

Durante los Calores tome Vd. algunas gotas de AGUA de los CARMELITAS BOYER en un poco de agua muy fresca.

Basta una sola prueba para decidirse por la riquísima Agua de Colonia de Orive. El que la ensaya, no quiere otra. Gana en higiene, gusto del tocador y bolsillo, usando siempre la de Orive.—Para prueba, 3 rs. un frasco. Dos litros, 8,50 ps.; 4 litros, 16 ps. franca estación. Cuando hayáis probado todos los medicamentos contra la tos ferina y bronquitis sin obtener alivio, acudid al FERINOL. Siendo, como es, cierto el aforismo de que «la previsión asegura el porvenir», no será extraño que, cuantos conozcan el funcionamiento de la estimable Sociedad «La Mutuelle de France et des Colonies», que tiene sus oficinas en la calle de Alcalá, 49 triplicado, se apresuren a practicar la previsión para formar en pocos años un capitalito a costa de un pequeño alorro. ALCEDA Y ONTANEDA (SANTANDER) Abundantes y excelentes manantiales, sin igual para enfermedades de la piel, nariz, garganta y oídos, matriz y ajeos. Especialísimas para los catarros del aparato respiratorio y del digestivo, y predisposición a contraerlos. PIDÁSE GUIA AL ADMOR. Gran Hotel de Ontaneda, desde 8,50 pesetas. Imp. de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA, Factor, 7.

JAQUECAS DOLOR DE CABEZA SE CALMAN EN EL ACTO

INDISPENSABLE A LOS VIAJEROS Los Galicilatos de Vivas Pérez Curan pronto y bien toda clase de indisposiciones del TUBO DIGESTIVO, VÓMITOS, DIARREAS, CÓLERA, TIFUS, DISENTERIA, etc. ADOPTRADOS DE R. O. POR EL MINISTERIO DE MARINA Y POR EL de Guerra, y recomendados por la Real Academia de Medicina. Son falsas todas las cajas que no llevan en el prospecto inscripción transparente con los nombres del medicamento y del autor.

ESPECTACULOS DEL DIA 15.

APOLO.—7.—(Despedida de la Compañía.)—Las mujeres de D. Juan. 10.30.—La cocina. 11.30.—Las mujeres de D. Juan.

CÓMICO.—10.30.—La reina del Albaicín (doble). NOVEDADES.—7 a 11.—(Despedida de los artistas de variedades.)—Cinéma y variedades.

11.15.—Sección especial. IMPERIAL.—6.30 a 8.30 y 9.30 a 12.30.—Dos secciones de películas.

Todos los días cambio de programa. PRINCEPE ALFONSO. Ideal Cinéma. Sección continua de 5.30 a 12.30. Nuevos programas todos los días; miércoles por la noche gran moda; jueves y domingos matinee infantil con regalos.

SALÓN REGIO.—4 a 12.—Sección continua de cinematografía. Los niños gratis. EL PARAÍSO.—7 y 9.30.—Cine. Banda militar, patines, Lawn-tennis, cable aéreo, trinquete americano, tiro al blanco y variedades.

LATINA.—5.30 a 12.30. Sección continua de películas y estreno de magníficas películas. BENAVENTE.—De 6 a 12.15.—Sección continua de cinematografía.

Todos los días estreno. JARDINES DEL BUEN RETIRO (Puerta de Hernani).—9.30.—Conciertos por la Banda Municipal y la Banda del regimiento del Rey; compañía variedades, cinematografía y otras diversiones.

TEATRO NUEVO.—De 6 a 8.30 y de 9.30 a 12.30.—Dos secciones de cinematografía. CINEMA X.—6 a 12.30.—Sección continua de cinematografía.

Estrenos: «La marca de la infamia», «La pequeña obrera» (dramática), «Lili-Moriz contra Nik Winter» (cómica) y «Un cuarto de hora de terror».

CHANTECLER.—De 6 a 12.30.—Sección continua de cinematografía. Cambio de programa y estrenos a diarios.

SALÓN MADRID.—De 6 a 12.15.—Sección continua de cinematografía. POLO NORTE.—7.30, 9 y 10.30.—Compañía ecuestre, acrobática, cómica y musical, bajo la dirección de D. Cándido Bárcena.

En las secciones de la noche cinematografía. EDEN-CINEMA (Atocha, 60).—7.—Especial para familias y niños.

9.15.—Cine, estrenos Pathé y concierto por la banda del Hospicio. CIUDAD LINEAL.—6 a 12.—Varios espectáculos al aire libre.—Kursaal, culto repertorio.—Grandes bailes.—Gran festival de artistas. Tiro de pistola y carabina.—Debuts todas las semanas.

BOLETIN RELIGIOSO

Santos del día 15.—San Enrique I. emperador; Santos Jaime, Atanasio y Beatos Pompilio Pirrotti e Ignacio de Azevedo, confesores; los Santos mártires Felipe, Antonio, Felix, Jenaro, Florencio, Julia y Justa, y la Beata Angelina de Mariciano, viuda.

Cultos.—Se gana el jubileo de Cuarenta Horas en la parroquia de San Ginés, y continúa la novena a Nuestra Señora del Carmen, predicando en la misa, a las diez, D. Francisco Alonso, y por la tarde, a las seis y media, D. Luis Calpena; se hará procesión de reserva.

En la Catedral, continúa la novena a Nuestra Señora del Carmen, y se rezará después de la misa de seis y media.

En las Monjas de Santa Ana (calle de Torrijos), ídem, ídem, por la tarde, a las seis y media.

En San Sebastián sigue la novena a Nuestra Señora del Carmen, siendo oradores en la misa, a las diez, D. Antonio Carralero, y por la tarde, a las seis, el P. Rosendo Ramonet.

En Santiago, ídem, don Hermenegildo Gutiérrez, y a las seis y media D. Cipriano Nievas.

En San Ildefonso, ídem, un P. Carmelita y el padre Pedro de Villarrín.

En San José, ídem, ídem, ídem, y será orador, sólo por la tarde, a las seis, don Pedro Vázquez Cano.

En San Martín, ídem, don Metodio Quintanar.

En Santa Bárbara, ídem, ídem, P. Ceferino de Jesús.

En el Cristo de la Salud, ídem, ídem, D. José Estrella.

En las Monjas Maravillas (Príncipe de Vergara, 11), ídem, ídem, un P. del Corazón de María.

En el Carmen, ídem, a las seis y media, el P. Gabriel de Jesús.

En la Concepción, ídem, ídem, P. Manuel Rodríguez.

En San Marcos, ídem, ídem, D. José Suárez.

En el Salvador, D. Francisco Terrero.

En Santa Teresa, ídem, ídem, el padre Gabriel de Adiós.

En la parroquia de Nuestra Señora del Pilar (Guindalera), ídem, D. Manuel Lizano.

En el Buen Suceso, ídem, D. Luis Rájar.

En San Lorenzo, ídem, a las siete y media, D. Ángel Lázaro.

En la iglesia de los Paules (García Paredes, 29), por la tarde, a las cinco, sigue la novena a San Vicente de Paul, con sermón.

La misa y oficio son de San Enrique.

Visita de la Corte de María.—Nuestra Señora del Tránsito en el Carmen, San Millán y San Ildefonso, del Pópulo en el Sacramento, ó de la Elevación en San Pedro.

Espritu, Santo: Adoración nocturna. Turno: San Ildefonso.

LA CASA ONDÁTEGUI

36, MONTERA, 36

realiza, según costumbre establecida por esta Casa, en

VENTAS EXTRAORDINARIAS

CON 50 POR 100 REBAJA VERDAD

todos sus artículos por fin de temporada; géneros ricos y de la más grande novedad.

Blusas, Batas, Matinées, Ropa blanca fina, Medias, Pañuelos, Calcetines, Corbatas, Guantes, Echarpes, Culottes, Batistas, Mouselinas, Percales, Bordados, Encajes, Mantelerías, etc., etc., y en general todos los artículos de señora y caballero.

Nuestra clientela sabe muy bien la verdad de este aviso y aprovechará la ocasión de comprar a precios ínfimos artículos ricos y de gran fantasía.

CULTIVOS AGRÍCOLAS

OBRA PRÁCTICA

D. EMILIO ILLÁ LOPEZ

Se acaba de publicar esta interesantísima obra.—Se vende a 15 pesetas en la Librería de Cuesta, Carretas, 9. Madrid. A provincias se remite por 16 pesetas.

Sociedad Anónima de Omnibus de Madrid

Servicio Oficial de Camionaje

de las Compañías de M. Z. A. y Norte

Transporte rápido y económico de mercancías desde las estaciones de ferrocarriles a domicilio ó viceversa. Los avisos y talones se reciben en los despachos centrales de la calle Alcalá, núm. 12 moderno, y Mayor, núm. 32, taquillas OMNIBUS.

Oficina de esta Sociedad abierta en la estación de Atocha, muelles de P. V., durante las horas de despacho, con teléfono 806, exclusivo para este servicio.



Para convalecientes y personas débiles, es el mejor tónico y nutritivo, inapetencia, malas digestiones, anemia, tisis, raquitismo, etc.—FARMACIA DE ORTEGA, LEÓN, 18, MADRID.—Laboratorio: Puente de Valcázar.

NEGOCIO seguro administrado por sí mismo, MIL ESPECIES rentan 50 al mes.—Informes gratis. La Cooperación, Carrera San Jerónimo, 14, pral. De 10 a 12 y 4 a 6. Casa la más antigua.

CUARTO ANIVERSARIO DOÑA PASQUALA LÓPEZ Y LÓPEZ

Falleció en la ciudad de Santander, EL DÍA 15 DE JULIO DE 1908

Después de recibir los Santos Sacramentos y la bendición de Su Santidad. R. I. P.

Su desconsolado viudo D. Raimundo Archavala; su hermano D. Enrique Fernández; tíos, primos, sobrinos y demás parientes,

SUPPLICAN a sus amigos encomienden a Dios el alma de la finada, por cuyo favor quedarán agradecidos.

Todas las misas que se celebren en San Jerónimo el Real el día 16 del corriente, como igualmente las que se digan en la parroquia de San Martín de Carral (Sopuerta) el día 15, se aplicarán por su eterno descanso.

Los Excmos. é Ilmos. Sres. Nuncio de Su Santidad, Arzobispo de Toledo, Obispos de Madrid-Alcalá, Sión, Santander y Vitoria conceden indulgencias en la forma acostumbrada. (8)



ANIVERSARIO EL SEÑOR DON MODESTO DOMINGO Y MARTÍNEZ

Y SU ESPOSA, LA SEÑORA DOÑA UBALDA TRISTÁN Y DULCE

Fallecieron, respectivamente, el día 15 de julio de 1908 y el día 17 de noviembre de 1889

Habiendo recibido los Santos Sacramentos y la bendición de Su Santidad. R. I. P.

Sus hijos, hijos políticos, nietos y demás parientes, ruegan a sus amigos les encomienden a Dios.

Todas las misas que se celebren el día 15 del corriente en la iglesia de Jesús, y el 16 en la parroquia de Santa Bárbara y en Nuestra Señora del Perpetuo Socorro (Redentoristas), por los señores sacerdotes adscriptos a las mismas, serán aplicadas por el eterno descanso de sus almas.

Los Excmos. é Ilmos. Sres. Nuncio de Su Santidad y Obispos de Madrid-Alcalá han concedido, respectivamente, 100 y 40 días de indulgencia a todos los fieles, por cada misa que oyeren, sacrada comunión que aplicaren ó parte de rosario que rezaren por las almas de dichos señores. (7)

BIARRITZ. GRAND HOTEL

Unico Establecimiento DE PRIMER ORDEN, superando el mar. Entre los Casinos y en el mismo centro. COMIDA RENOMBRADA

COMPAÑÍA COLONIAL

CALLE MAYOR, 18, Y MONTERA, 8

Hipotecas

Dinero a 400 verdad, desde cien mil ptas., sobre fincas en Madrid, amortizable a voluntad de los interesados, sin corredores. Por carta a Campo Solano y C. Bordadores, 8, 3.

EMPLLEADO que sepa correctamente correspondencia comercial en idioma y francesa necesitamos. Escribir con referencias Apartado 381

Vendo como Admor. a directo comprador casa próx. Gran Vía, de 1000 ds y otra de 400 0. Interés libro 5100. Sr. Menéndez, P. Sta. Ana, 2-3

ROBINSON

Hotel-restaurant. Guetaria, 8, San Sebastián; situado en punto céntrico y próximo a la playa. Comfort moderno. Se habla el francés, inglés, italiano y alemán.

Bolsos para señoras, en cantidad y calidad extra. Modelos originales. Precios reducidos, CASA THOMAS, SEVILLA, 3.

ESLAVA JOYERO

COMPRO vendiendo alhajas, oro, plata, perlas del Monte. Monterá, 40

VENTA DE CASA con 5 vecinos, sanada, calle de Pizarro, 3.500 ptas., precio último 8.500 duros. No se admiten pelmas. Tratar con el corredor de fincas legal, Sr. Barallat, Valverde, 54 3 a 5.

AVISO

La Casa que más paga por Oro, plata, platino, galones y toda clase de alhajas, es PLATERIA.

EGMAR UNICA IRROMPIBLE DE FILAMENTO ESTIRADO

ALMACEN DE TEJIDOS

Sevilla, 16 Popelines estampados de Alsacia y Suiza. Géneros blancos. Medias muselina y malla, marca Victoria. Lameria. Bordados. Puntillas Panamá. Driles y piqué para trajes de playa.

Se desea comprar enseguida en los alrededores de Madrid un TERRENO para TALLERES MECANICOS de unos 8 a 4. 00 metros cuadrados de superficie.

CONDICIONES: A corta distancia del tranvía y del ferrocarril (para el tráfico de mercancías), y con facilidades de agua y de electricidad.

Se pagará al contado; fijar último precio definitivo; no serán admitidas discusiones sobre rebajas posteriores, y no se admiten corredores. OFERTAS LISTA CORREOS CEDULA 19.678.

FABRICA DE HARINAS

Se venden muy buenas condiciones una con instalación moderna, completa para 12.000 kilos, salto de agua y motor de gas sobre, situada en la mejor región de Castilla para la compra de trigos. También se vende un molino molinero de grandes rendimientos, distante dos kilómetros de la fábrica citada. Informar a la señora viuda de Yurrita: Macías Picaeva, 12, Valladolid.

BACTERIOLOGIA

APARATOS ESPECIALES PARA ANALISIS QUIMICOS INSTALACIONES COMPLETAS ESTEVEZ JODRA, PRINCIPE, 18

HIPOTECA

Sobre una participación de 28.000 duros sobre una magnífica casa en Madrid, tomari 14.000 duros por dos años al 6 por 100. Contáctese sólo al capitalista. Lista Correos, céntico número 31.730.

LOS TIROLESES

EMPRESA ANUNCIADORA ROMANONES, 7 Y 9, ENTLO. Anuncios en periódicos. Reclamos. Esquelas de sepelio, novenario y aniversario.

Papeletas

DEL MONTE COMPRO y toda clase de ALHAJAS. Zaragoza, 9, esquina a Fresca

Arreglo motores, Relatores, 10

HORTALEZA, 5

Ultimos dias liquido tejidos punto, camisería, ropa blanca, blusas y muchos artículos, precios increíbles.

Traducciones de idiomas.—Escalinata, 18, 1.º izqda.

BATERIA DE COCINA.

Calentadores de viaje, Sparklets, botellas Termos Isola, etc. desde 3,50. Máquinas afeitadoras, amarras refrigeradores, heladoras, matamoscos, cerraduras de seguridad, cajas para valores y joyas, toalleros, esponjeras, transparentes, jaulas, herrajes para obras, filtros desde 3,50.—Ferretería Orta. Peligros, 6 y 8, y Corredera, 84, junto a San Ildefonso.

TRANSPARENTES. Stores, depósito y fábrica, precios baratos; hules, plumeros, varillas de visillos, aparatos para stores, estamposas y cuerdas, botales Termos, cerraduras de seguridad, jaulas, batería de cocina. Ferret. Corredera Baja 10. Frente TEATRO LARA.

Casa amueblada alquilase. Tiene calefacción, baños, garage. Mendizábal, 87.

CAMAS DORADAS

Restauración, reforma y composuras. Precios baratos. Avisos: Cabeza, 34, Fábrica.

Grabador de moda

JULIO UCHA. Rótulos esmaltados. Sellos de caucho. Etiquetas metálicas. El mejor y más barato 38-Montera-38

COMPRO ALHAJAS.—Pa.

go todo su valor.—FUENCARRAL, 4.

DOLOR DE CABEZA

Neurálgias y jaquecas desaparecen en cinco minutos con la HEMICRANINA del Dr. M. CALDEIRO 3 pts. Fídase en farms.

JUANITO

El que más paga alhajas y antigüedades. Poz, 18, tienda.

COCHES

Jardineras, Fación, Guisocar, Berlina, se venden. Doctor Fourquet, 3.

HOMBRES

aquejados por enfermedades y debilidad nerviosa deben erer sin falta e libro premiado del Doctor médico Rumler, titulado de la Debilidad nerviosa de los hombres, según los puntos de vista más modernos, con numerosos grabados te práctico y útil y el mejor guía para llegar a la curación de la extenuación cerebro-espinal, de los desórdenes nerviosos de los órganos de la generación, de las consecuencias depresiones perjudiciales para los nervios y en todos los asos de enfermedades secretas. El libro se remite franco por la casa editorial, doctor Rumler, Ginebra, 637 (Suiza), a quien envíe 2 pesetas en sellos.—Escriba usted hoy mismo en español a dicho señor.

CUARTO ANIVERSARIO

LA EXCMA. SEÑORA Doña Adriana Nebot y Trápaga

VIUDA DE MARTIN MURGA Falleció en Hendaya (Francia) el día 15 de julio de 1908

Habiendo recibido los Santos Sacramentos y la bendición de Su Santidad. R. I. P.

Sus hijos los marqueses de Linaras, nietos, hermana, hermanos políticos, sobrinos, primos y demás parientes, ruegan a sus amigos encomienden su alma a Dios.

Todas las misas que se celebren el día 15 del corriente en las iglesias de las Monjas del Corpus Christi (vulgo Carconeras), de esta corte, Métrida y Guadamur (Toledo); el 15 y 16 en Hendaya (Francia), y el 17 en la de las Calatravas, serán aplicadas por el alma de dicha excelentísima señora.

Los Excmos. é Ilmos Sres. Nuncio de Su Santidad, Obispos de Madrid-Alcalá, de Sión, Sigüenza y Olimpo, han concedido 100 y 50 días de indulgencia, respectivamente. (10)

OPOSICIONES ABOGADOS DEL ESTADO

Contestaciones. Programa en 6 tomos, por los Sres. Bocos, Bordona y Adanez, 42 pts. Academia prept.ª Leones, 1, pral.

SEPTIMO ANIVERSARIO

EL EXCMO. SEÑOR D. Raimundo F. Villaverde y G. Rivero

MARQUES DE POZO RUBIO FALLECIÓ EL DÍA 15 DE JULIO DE 1905 R. I. P.

Todas las misas que se celebren el día 15 del corriente en las iglesias de San Fermín, Sagrado Corazón de Jesús (Flor Baja), Perpetuo Socorro (Redentoristas), y en todas las iglesias de Pontevedra, Carmelitas Descalzas (Murcia) y San Juan Bautista (Albacete), serán aplicadas por el eterno descanso del alma de dicho excelentísimo señor.

Su viuda la Marquesa de Pozo Rubio; hijos, hermanos políticos y sobrinos, RUEGAN a sus amigos le encomienden a Dios Nuestro Señor.

El Nuncio de Su Santidad y varios Cardenales, Arzobispos y Obispos tienen concedidas las indulgencias acostumbradas. (10)

Chocolates con VAINILLA

de 1,25, 1,50, 2, 2,75 y 4 PESETAS Nueva clase especial A PTAS. 1,75 CON CANELA Y SIN ELLA,